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FEDERAŢIA INTERNAŢIONALA 
DE ARTĂ FOTOGRAFICA 

Tuturor membrilor FIAP, 

Doamnelor si Domnilor, Dragi prieteni, 
Cu ocazia demisiei mele de la preşedinţia FIAP, 

foarte mulţi dintre dvs. mi-au dovedit ataşamentul_. 
Gesturile dvs. prieteneşti m-au mişcat foarte mult ş1 
vă mulţumesc sincer. . . _ . 

Doresc tuturor o colaborare fenc1ta cu Com1tetuţ 
de Direcţie pe care l-aţi _ales c;1 oc_azia ~0;1gres1;111;11 
nostru de la San Marino ş1 multa satisfacţie m _activi
tatea dvs. fotografică. Cu cele mai bune sentimente 

ODETTE BRETSCHER, Hon EFIAP 

Conducătorilor federaţiilor naţionale FIAP 

Numeroşilor membrii credincioşi a acestor 
organisme naţionale 

Dragi prieteni apropiaţi şi îndepărtaţi 

Un an nou, cel de al optzecişinoulea pentru mine, 
ne aşteaptă. 

Ca o compensare, pentru grijile inerente civiliza
ţiei noastre, viitorul ne promite, nu mă îndoiesc de 
aceasta, realizări minunate, atît din punct de vedere 
obiectiv cit şi din punct de vedere subiectiv. Căci în
săşi această fotografie, pe care noi am idealizat-o, ni 
le furnizează cu prisosinţă. 

Difuzarea ei în toate domeniile, indispensabilă prin 
ea însăşi, a făcut mai uşoară, mai atrăgătoare folo
sinţă ei şi a desvăluit astfel în fiecare zi influenţa sa 
din punct de vedere artistică. E la îndemîna oricui, in 
orice moment, oricare ar fi ambianţa care ne încon
joară şi lumina care ne întîmpină în mod admirabil. 
Universul întreg ne serveşte de subiect. 

In cursul peregrinărilor mele am întîlnit spirite 
binevoitoare, dornice de a colabora în lume cu oa
meni care au dobîndit prin fotografie, un mijloc eclec
tic de uniune universală. FIAP a răspuns la acest 
apel. 

Artă de viziune, artă de lumină, fotografia, dome
niu fără frontieră, răspunde la aspiraţiile noastre per
sonale şi la elanurile inimilor noastre către o frumu
seţe deseori fugitivă. Exteriorizează pentru prezent şi 

conservă pentru viitor, turbulenţele vieţii noastre so
ciale, fantasmele luminii şi culorii, mijloc suveran şi 

imperisabil al existenţei noastre. 
Dr. MAURICE VAN DE WIJER 
Preşedinte de Onoare FIAP 

Filiala AAF Banat C.P. 171 - 1900 Timişoara 
Filiala AAF Dobrogea C.P. 654 - 8700 Constanţa 6 
Filiala AAF Moldova str. Al. Vlahuţă nr. 1, 6600 laşi 
Filiala AAF Muntenia C.P. 152 - 2000 Ploieşti 1 

Mesajul preşedintelui FIAP 

Este o traditie că UNESCO pune fiecare an sub o 
temă sau alta. 

0

Astfel anul 1986 a fost declarat „Anul 
păcii". Acest lucru nu poate lăsa indiferent FI AP-ul. 
Congresul al 18-lea, care a avut loc la San Marino, 
a consacrat o parte din dezbateri acestui subiect. Con
gresul a decis să lanseze un apel tuturor federaţiilor 
si asociatiilor membre în FIAP, să se asocieze aces
~ei miscliri. Cerem, ca fiecare federaţie să pună de 
exempiu unul din concursurile sau expoziţiile sale sub 
tema păcii. 

La prima vedere poate sii pară dificil ilustrarea 
unui subiect atît de abstract ca „pacea" prin imagini. 
A aborda subiectul printr-un simplu reportaj al unei 
manifestaţii în favoarea păcii, desigur nu este scopul 
apelului nostru. Pacea este infinit mai mult decît ab
senta de războaie. Credem, că trebuie să aprofundăm 
subiectul şi să încercăm a descoperi şi a înregistra 
pacea din suflet, momentele de fericire din viaţă, să 
ilustrăm că pacea ne aduce odihna şi ne lasă timp 
pentru reflecţii în privinţa viitorului. Pacea se găseşte 
şi în frumuseţea naturii, în peisajul care ne încon
joară, căci numai în perioadă de pace frumoasa noas
tră planetă rămîne ferită de distrugeri. 

Acestea nu sînt decît cîteva idei prin care veţi pu
tea participa cu aparatul fotografic la anul păcii. Sîn
tem convinşi că, rreluînd subiectul în reuniunile dvs. 
de club, veţi descoperi încă numeroase activităţi pe 
care puteţi să le organizaţi în jurul subiectului păcii. 

Urăm tuturor federaţiilor şi asociaţiilor, tuturor fo
tografilor un an 1986 fericit, plin de reuşite fotogra
fice. Participaţi activ la manifestaţiile FIAP, la bie
nalele anunţate în 1986 şi contribuţia voastră va ajuta 
la instaurarea legăturilor de prietenie în afara ori
cărei contingente de ordin social, politic sau confe
sional. Astfel toţi membrii FIAP vor participa la sta
bilirea păcii universale, pe care o doresc cu ardoare 
toţi oamenii de bună voinţă, cum spune Carta FIAP! 

Fie ca adevărata pace, acea care vine dinnăuntrul 
inimii, să umple viaţa voastră a tuturor în 1986. 

Dr. MAURICE DORIKENS, MFIAP 
Preşedintele FIAP 

Gent, 10 Noiembrie 1985 

Filiala AAF Oltenia str. A. I. Cuza nr. 9, bi. 7, et. 3, op. 14, 1100 Craiova 
Filiala AAF Transilvania C.P. 2 - 3400 Oluj-Na:poca 
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ALB ŞI NEGRU - DAR NU NUMAI 
ATIT 

Prof. VALENTIN STACHE 
muzeograf 

Muzeul judeţean Arad 

Aparatul, o maşină doar cu calităţi tehnice, poate 
crea imagini emoţionante dacă este mînuit, nu nu
mai cu priceperea necesară, ci cu dăruirea spirituală 
faţă de natură, faţă de oameni şi realizările lor. 

Expoziţia de fotografii găzduită în cadrul secţiei 
de artă a Muzeului Judeţean Arad dovedeşte cu pri
sosinţă că cei trei iubitori de imagini alb-negru, Bara
bas Frederich, Bribram Pavel şi Szocs Ioan au obiec
tivele sensibile nu doar la raze de lumină, dar şi la 
stări sufleteşti mai ales. Exist1. astfel o anumită uni
tate a ansamblului lucrărilor, determinată de alege
rea unor tematici asemănătoare în care predomină 
peisajul şi portretul, apoi interioare sau naturi sta
tice, dar personalitatea fiecăruia din expozanţi poate 
fi distinsă cu uşurinţă. Şi acest lucru este pus în evi
denţă de preferinţă pentru un anumit mod de a ve
dea realitatea înconjurătoare, prin căutarea unei co
respondenţe interioare artist-subiect. 

Barabas Frederich trateaz:1 peisajul cu rafinament 
de gravor, exploatînd efectele nete în alb-negru, în
cadrînd verticale şi orizontale ca linii de forţă, ce 
creează senzaţia viguroasă de spaţiu şi adîncime. Pete 

COMPOZIŢIA PEISAJULUI 
Dr. ing. MIRCEA OPRIŞOR - AFIAP 

Secretar 
al filialei AAF „Moldova" 

Prima parte a prezentei analize1 a cuprins o se
rie de principii privind redarea volumului imagini
lor de peisaj, prin diferenţierea a trei planuri com
ponente şi sublinierea perspectivei. Cele ce urmează 
iau în considerare existenta a două subiecte în aceste 
imagini, unul real şi celălalt format (numit şi „ele
ment-subiect"), căutînd sii evidenţieze unele modali
tăţi şi condiţii pentru redarea lor. Cadrul discuţiei 
este şi aici limitat de restricţiile menţionate in intro
ducerea la prima parte a analizei. 

PARTEA I 

Subiectul imaginii de peisaj 

Subiectul real al fotografiei de peisaj c.,•e îns:iii 
zona cuprinsă în planul al doilea al imaginii. Cum, 
de obicei, planurile I şi III conţin elemente spec_i_fice 
şi chiar comune planului II, ori lipsesc parţial sau 
chiar total, în general, întreaga imagine constituie su
biectul real al acestui tip de fotografie. Localizarea 
subiectului ne permite să diferenţiem peisajele na
turale de cele industriale, urbane etc. 

Imaginea de peisaj este ades populată pentru a că
piita viaţă şi a reda scara dimensiunilor. In acest scop 
va cuprinde cel puţin un om sau un element care să-l 
reprezinte, redind o activitate umană specifică ca
drului dat. Acest element trebuie să completeze re
prezentarea subiectului real, asigurînd astfel unitatea 
imaginii. Putem numi spre exemplificare: un vehicol, 
o locuinţă sau o construcţie, unul sau mai multe obiec
te produse de om, un grup de animale în grija omu
lui etc. Pentru imaginea dat'i şi mai precis pentru 
planul ei secund, elementele de populare capătii carac
teristică de subiect, prin comparaţie cu fotografia de 
gen sau de reportaj. Acesta este subiectul formal al 
foto~rafiei de peisaj. 

1 Urmare la articolul „Compoziţia peosajului" din revista 
Fotografia (R.S.R.), nr. 157, I-II, 1984, pag. 4-5. 

de griuri nuanţate, judicios alese atenuează discret 
tabloul realizînd armonii sensibile şi totuşi puternice. 
Deşi tematica sa este bogată, predominii peisajul de 
iarnă care se adaptează fericit, modului de a vedea 
al artistului. 

Preocupat de chipul omului, Bribram Pavel tra
tează portretul fotografic drept pretext pentru analiza 
psihologică şi socială. Imagini de tineri şi figuri de 
bătrîni dezvăluiesc privitorului o mare varietate de 
tipuri, dar mai ales de stări sufleteşti. Observator fin, 
surprinde nuanţe expresive din lumea ce ne încon
joară, subiectele sale cuprinzînd o gamă largă de 
preocupări - de la imagini de îndrăgostiţi la bătrîni 
preocupaţi şi puternic interiorizaţi, figuri de mimi 
parcă ciopliţi în roca dură sau chipuri pline de bună 
dispoziţie molipsitoare. 

De altfel in întreaga creaţie a artistului străbate 
o undă de optimism şi umor sănătos şi mucalit. 

Lumea umbrei şi luminii îşi găseşte în lucrările lui 
Szocs Ioan un interpret tandru şi poetic, atunci cînd 
se apropie de natura statică sau observă contra lu
minii o scară sau un interior. Reverberaţia luminii, 
bogăţia de tonuri, acordă lucrărilor sale valenţe de 
pictură plină de lirism. 

Buni stăpînitori ai meşteşugului fotografic, expo
zanţii ştiu să exploateze resursele aparatelor şi hîr
tiei, dar marele lor merit este de a fi ştiut să-şi gă
sească fiecare individualitatea pe care să şi-o res
pecte - fiicînd din lucrările lor opere originale $i 
prin emoţiile ce le transmit - Artă. 

1. Concordanţa subiectului cu elementele de 
compoziţie 

Unitatea subiectului real cu cadrul imaginii este 
impusă de faptul că elementele ce nu sînt caracteris
tice subiectullli perturbă şi sînt inutile. Astfel poate 
fi o suprafaţă prea mare şi uniformă de cer, de pă
dure, sau deal in planul III, un prim plan prea mare, 
sau un număr prea mare de obiecte anexă identice, 
situate în planul II. 

Problema fundalului se rezolvă printr-un decupaj 
corect, limitînd dimensiunile acestuia în zonele în 
care nu este necesar prim planul. O altă soluţie, care 
trebuie luată în considerare încă din momentul luării 
imaginii, este reducerea detaliilor, ce pot perturba pri
virea spectatorului, printr-o reprezentare neclară. în 
acelaşi scop pot fi folosite ceaţa sau umbrele, iar la 
fotografia color trecerea tuturor nuanţelor din planul 
III spre albastru. 

Concordanţa prim planului cu subiectul real im
pune o atenţie şi mai mare. Să ne închipuim, ca 
exemplu, imaginea unei stînci falnice cum este Piatra 
altarului din Cheile Bicazului, fenomen al naturii, 
ca subiect real asociat cu un stîlp telefonic plasat în 
prim plan, rezultat minuscul al activit'iţii omului iii 
poate simbol al poluării. Un alt exemplu de discor
danţă evident poate fi acela dintre peisaj ca subiect 
real şi costumaţia persoanei din prim plan. In astfel 
de cazuri soluţia nu poate fi găsită decît la fotogra
fiere, prin schimbarea punctului de staţie al aparatu
lui fotografic. 

Să notăm că prim planul poate contribui şi la re
darea atmosferei sau a sentimentelor produse de 
subiect. De exemplu, cuprinderea în cadru, chiar !:ii 
sub formă de siluetă, a unui mare număr de frunze 
de salcie cu contururi clare, poate sugera tremurul 
lor bine cunoscut şi o senzaţie de nelinişte. Aceasta 
poate supăra dacă planul doi şi fundalul reprezintă 
un apus reflectat în apa nemişcată a unui lac, care 
sugerează calmul, liniştea, absenţa vîntului. Se poate 
deci reţine că prim planul trebuie să fie cit mai sim
plu şi redat clar pentru a sugera calmul, respectiv ne
liniştit, puţin şters, pentru cazul contrar. To:uşi, o ne
liniste accentuată în prim plan, mai ales cmd acesta 
ocup'i o arie importantă, poate perturba examinarea 
subiectului. 
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Unitatea subiectului formal cu cel real, mai ales 
dacă primul este puternic evidenţiat prin lumină, cu
loare, construcţia de linii etc., completea~ă repre~e1;ta
rea ultimului. In caz contrar se poate aJunge pma la 
scoaterea imaginii din categoria peisaj. Ca exemplu 
să ne închipuim o imagine reprezentînd o zonă din 
delta Dunării, care, pe lîngă stuf, cer, apă, lotci, unele 
construcţii specifice, cuprinde într-un centru de aur 
un camion reprezentat contrastant; o astfel de ima
gine este reală, dar nu depăşeşte caracterul de ima: 
gine de reportaj privind condiţiile actuale de munca 
şi trai, stadiul actual de civilizaţie atins în zonele cele 
mai greu accesibile. 

2. Simplificarea imaginii 

Decupajul urmăreşte asigurarea importanţei di
mensionale a subiectului formal din imagine, plasarea 
lui într-o situaţie cît mai vizibilă şi dirijarea privirE 
spectatorului către acesta. 

Importanţa subiectului formal în imaginea de pei
saj este dată de raportul dintre aria ocupată de acesta 
şi o arie de referinţă. Este recomandabil ca elementul
subiect s1i. nu depăşească 1/5 din aria totală a ima
ginii pentru ca aceasta să nu treacă în categoria re
portaj sau chiar portret. In raport cu aria planului 
doi, acest element poate atinge un procentaj ce va
riază în domeniul 25-100/o, cu menţiunea că dimen
siunile prea mici ii reduc importanţa, il fac mai greu 
observabil şi uneori permit ca rolul său să fie preluat 
de elemente auxiliare mai puţin semnificative. Mai 
ales în acest ultim caz, se impun o serie de măsuri 
speciale pentru scoaterea în evidenţă a elementului 
dorit. 

Simplificarea imaginii trebuie să urmărească redu
cerea cadrului general la un raport acceptabil pentru 
elementul-subiect, în condiţia că alte elemente carac
teristice ale peisajului nu au fost eliminate. Simplifi
carea trebuie să aibă în vedere că repetarea unor ele
mente similare, dintre care numai unul poate juca 
rolul de subiect formal, diminueaz§. importanţa ulti
mului. In fine, simplificarea trebuie să ia în conside
rare faptul că prezenţa unui om în cadrul imaginii, 
oricît de nesemnificativ ar fi ca arie şi oricît de mar
ginal ar fi dispus, anulează caracterul de subiect for
mal pentru orice element de altă natură, chiar dacă 
acesta este amplu, diferenţiat coloristic sau tonal, 
subliniat prin construcţia imaginii şi plasat in unul 
dintre centrele de aur ale imaginii respective. 

Punerea în evidenţă a subiectului formal presupu
ne, în primul rînd, eliminarea zonelor marginale ce 
atrag privirea, prin simplificarea cadrului general. 
Rezultă de aici şi o eliminare a zonelor care nu per
mit nici sugerarea volumului imaginii. Dirijarea pri
virii spre subiectul formal uşurează „cetirea" imagi
nii şi înţelegerea ei, creşte atenţia privitorului şi îm
bunătăţeşte impresia lui finală. Privirea poate fi diri
jat!i alegînd o anumit§. succesiune de nuanţe sau den
sităţi de umbre pe direcţia urmată de ochi spre ele
mentul-subiect, exploatînd contrastul de culoare sau 
de tonuri. Este evident că o diferenţiere coloristică 
prea şocantă scoate în evidenţă elementul-subiect ~i 
reduce interesul pentru peisaj. In afară de aceasta 
trebuie ţinut seama şi de compatibilitatea imperechie
rii culorilor adiacente. Privirea este dirijată şi mai 
uşor prin construcţia de linii din imagine, cu deose
bire prin liniile diagonale şi liniile de perspectivă. 

Simplificarea imaginii fotografice trebuie să adu
că elementul dorit în unul dintre cele patru centre de 
aur ale imaginii, adică acolo unde privirea este mai 
uşor dirijată şi spectatorul îi acceptă funcţia de su
biect. In fine, simplificarea trebuie să ia în conside
rare, mai ales dacă elementul-subiect este insuficient 
subliniat, că nu este admisibil a ocupa simultan dou5 
centre de aur cu elemente egal subliniate prin lumină 
sau culoare. 

3. Diferenţierea subiectului formal în cadrul 
imaginii 

Condiţiile de redare a elementului-subiect între li
mitele planului al doilea al imaginii de peisaj sînt 
aproximativ identice cu cele enumerate pentru dife-

4 

renţierea planului doi de prim plan şi fundal în prima 
parte a analizei. Cu alte cuvi11te se impune: 

Diferenţierea prin nuanţă sau culoare a elementu
lui-subiect asigură o mai uşoară recunoaştere a aces
tuia în cadrul imaginii. Trebuie însă avut în vedere 
d existenţa unui alt element astfel diferenţiat în fo
tografie maschează subiectul formal ales de autor, 
sau poate face ca privitorul să considere în mod egal 
ambele elemente, ceea ce încarcă imaginea, distrage 
atenţia şi derutează. 

Diferenţierea prin lumină sau umbre permite o bu
nă conturare a elementului-subiect, mai ales în ca
zul unor diferenţe nesemnificative de ton sau nuanţe 
între acesta şi zonele învecinate. La redarea în contra
lumină sau în umbră, unde densitatea de înnegrire a 
elementului-subiect poate coincide cu cea a planuri
lor I sau III trebuie avută în vedere diferenţierea 
dintre acestea. Cel mai simplu este ca aria ocupată 
de subiectul formal să nu fie adiacentă ori acoperită 
cu aceste planuri, sau să nu fie intersectată cu ele
mente ce le aparţin. In caz contrar, ochiul şterge dis
tanţa în profunzime dintre planuri şi imaginea nu mai 
redă volumul. 

îndepărtarea elementului-subiect de prim plan, mni 
ales cînd ambele sînt redate în tonuri identice, asi
gură un suport pentru elementul-subiect şi înl:itură 
senzaţia de imagine fără bază, greşit încadrată la par
tea inferioară. 

Diferenţierea prin claritate nu poate fi pusă în 
discuţie la imaginile statice sau lent variabile: între
gul plan II intră în domeniul de claritate maximă a 
redării şi prin urmare elementul-subiect conţinut în 
acest plan va fi redat clar. O excepţie o poate consti
tui redarea mişcării, a vitezei; în astfel de cazuri ele
mentul-subiect este un mobil ce poate fi redat voit 
neclar, cu condiţia ca neclaritatea să sugereze depla
sarea într-o anumită direcţie. 

4. Dirijarea privirii spre subiectul formal 

.,Cetirea" unei imagini începe totdeauna pe diago
nala majoră: colţul stînga jos - colţul dreapta sus. 
Urmează apoi o rotire a privirii, ce parcurge aproxi
mativ poziţiile centrelor de aur ale imaginii, adică 
în partea de sus de la dreapta la stînga, apoi în stînga 
de sus în jos, în fine la partea inferioară de la stînga 
la dreapta. Dacă elementele de compoziţie urmăresc 
acest traseu, imaginea prezint§. accesibilitatea maximă 
pentru privitor, iar acesta înregistrează o senzaţie op
timistă. Dacă imaginea cuprinde elemente ce distrag 
privirea în timp ce parcurge acest traseu, cetirea este 
îngreuiată. Mai mult, dacă traseul este împiedecat, în 
special printr-o diagonală minoră puternic conturată, 
privitorul înregistrează o constrîngere şi o senzaţie de 
pesimism. Această ultimă senzaţie are, de regulă, 

foarte puţin de-a face cu imaginea âe peisaj natural 
care sugerează, în primul rînd, libertate, bucurie, fru
museţe. O primă concluzie este aceea că subiectul for
mal al imaginii va fi depistat de privitor cel mai uşor 
atunci cînd este plasat pe traseul de cetire a imaginii 
şi în primul rînd pe porţiunea diagonală iniţială. In 
opoziţie, va fi depistat cel mai greu atunci cînd pri
virea este deviată de la traseul normal înainte de a 
ajunge la elementul-subiect. O a doua concluzie, ce 
rezultă implicit, este aceea că găsirea elementului su
biect este uşurată dacă compoziţia imaginii canali
zează privirea direct către acesta. 

Dirijarea prin tonuri sau nuanţe trebuie să urmă
rească succesiunea firească: de la închis spre deschis. 
Aceasta concordă cu condiţia folosirii prim planului 
în umbră sau de tip siluetă şi cu concluzia că un bun 
decupaj trebuie sii elimine zonele marginale luminoa
se, care dau senzaţia unui decupaj greşit. Succesiunea 
întunecat - luminos trebuie să parcurgă şi planul 
doi pînă la elementul-subiect, pe traseul diagonalei 
majore pe care acesta se dispune preferenţial. 

Dirijarea prin linii presupune existenţa acestora. 
Liniile din imagine pot fi reale, de exemplu: orizon
tul, coama unui deal, liziera unei păduri, malul unei 
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ape, o şosea etc., sau pot fi fictive; o linie fictivă 
poa~e fi obţinut§. suprapunînd direcţia de privire a 
un_ei ~ersoa_ne pes~e un şir de obiecte aparţinînd pei
saJulm. Ultimul dmtre acestea poate să fie centrul de 
converg~nţă al liniilor de perspectivă, dar în mod si
gur devme element-subiect. In consecintă trebuie să 
fie redat clar, putîndu-se renunţa chiar la -o par.te 
d~n. claritatea persoanei plasate în prim plan, .E_entru 
ca, m caz contrar, rezultă o puternică senzatie cfe ne-
claritate pentru întreaga imagine. · 

In principiu, elementul-subiect se amplasează pe 
traseul uneia sau a citorva linii de perspectivă, pre
ferenţial pe direcţia diagonalei majore. Existenta mai 
multor linii de perspectivă şi a centrului lor de con
vergenţă în imagine permite două amplasamente ale 
subiectului formal. Dacă acesta este situat înaintea 
centrului de convergenţă imaginea sugerează depla
sarea lui spre, sau de la, centrul de convergenţă. Este 
redată o acţiune în curs şi imaginea capătă dinamism. 
Dacă centrul de convergenţă este acoperit de subiec
tul formal vom avea cea mai puternică subliniere a 
ultimului. Insă, aparent acest element devine imobil 
şi imaginea are un caracter mult mai static. 

Absenţa unui element-subiect pe traseul liniilor de 
perspectivă impune ochiului spectatorului său caute 
un astfel de element în aria imaginii. Astfel poate fi 
luat în considerare, ca subiect, orice element situat 
în unul din centrele de aur ale imaginii, atît atunci 
cînd este subliniat tonal sau coloristic, cit şi în cazul 
cînd nu are amploarea, ori diferenţierea coloristică 

necesare şi nu contribuie la reprezentarea peisajului 
(nu are rolul de element-subiect). Intr-un asemenea 
caz privitorul rămîne cu impresia că are la dispoziţie 
numai un decupaj dintr-o imagine mai mare. In con
secinţă, indiferent dacă liniile din imagine sînt reale 
sau fictive şi indiferent de poziţia centrului de con
vergenţă în raport cu elementul-subiect, acesta tre
buie plasat în centrul de aur spre care este canalizată 
privirea. 

Poziţia şi mărimea elementului-subiect trebuie să 
ţină seama şi de linia orizontului. Pentru a reduce sen
zaţia de cadrare eronată a imaginilor în care orizontul 
este convergent cu liniile de perspectivă într-un punct 
apropiat de jumătatea, pe înălţime, a imaginii (sen
zaţie amplificată la imaginile încadrate de un prim 
plan siluetă) se poate recurge la acoperirea unei por
ţiuni semnificative din lungimea orizontului cu ele
mentul-subiect. Evident, ca măsuri auxiliare se poate 
recurge şi la reducerea unor părţi din prim planul 
siluetă, încadrarea largă pe orizontală etc. 

5. Concordanţa subiect - format 

Poziţia imaginii trebuie să concorde cu zona geo
grafică reprezentată, cu caractnrul peisajului. In mare 
măsură, poziţia cadrului şi încadrarea subiectului for
mal depind de punctul de staţie al aparatului şi pozi
ţia acestuia. Spre exemplu, o imagine luat:'i de la 
înălţimea unui scaun va cuprinde o mare porţiune de 
asupra orizontului; aceeaşi imagine, luat?\ în picioare 
pe o masă permite eliminarea întregii z:me superioare 
orizontului, atunci cind aceasta perturb:i redarea su
biectului. Aceasta explici\ de ce foarte des se fotogra
fiază cu aparate reflex ţinute inversat deasupra ca
pului. 

Zona montană este monumentală şi de acera se 
red:i bine pe înălţime. Există însă unele pericole la 
redarea înălţimii: dacă obiectivul aparatului nu es~e 
înclinat orizontul poate tăia imaginea la jumiitate; 
aceasta va cuprinde un mare spaţiu inutil în zona 
cerului şi este privată de prim plan, unde, d·~ exem
plu, un turist cu ruksac poate da viată imaginii fot:::i-
grafice statice. · 

. Redar~a munţilor poate fi făcută şi într-un cadru 
dispus .onzo~ta_l yentru_ ~ _sugera imensitatea peisaju
lm, cai actenst1ca specifica de fapt peisajelor natu
ral•c>. Astfel de încadrări sînt alese cu deosebire pen
tru imaginile luate de pe piscurile cele mai înalte şi 
nu au alt rol <lecit acela de a mîngîia orgoliul omu-

lui ajuns în poziţie dominantă. Şi în acest caz se im
pune înclinarea aparatului fotografic pentru elimina
rea suprafeţelor inutile şi creşterea celor utile. La 
fotografia montană orizontală, tăiată la mijloc de ori
zont, ochiul începe să caute porţiunile de imagine ie
şite din cadru (jos şi lateral) instalîndu-se impresia că 
este privat de zone interesante. 

Zona submontană şi de deal cuprinde forme variate 
de relief, privite de cele mai multe ori de sus. De 
aceea este redat:i mai ales pe orizontală. O imagine 
verticală a unui astfel de peisaj cu înălţime reală re
lativ redusă poate îngloba largi suprafeţe ce nu subli
niază subiectul real: cerul, dealul din planul III, pri
mul plan. Pentru a elimina suprafeţele inutile auto
rul trebuie să se apropie de peisaj sau să folosească 
un teleobiectiv; astfel ajunge să realizeze necesitatea 
întoarcerii aparatului pentru o încadrare pe orizon
tală. 

Există şi în astfel de zone posibilitatea redării unor 
si:biec_te înalte, de exemplu copacii de la liziera unE>Î 
pad~n~ ~ntr-un asemenea caz va fi curioasă asocie
rC'a m:ilţimii cu poziţia orizontală a aparatului. O ase
n_1C'n:'a asociere va impune apoi decuparea unor por
ţ1 ~n1 laterale din imagine ce depăşesc jumătate din 
a!·1a _ total~ a imaginii, porţiuni care, chiar dacă repre
ZJ11 ta subiectul real, repetă inutil zona rămasă după 
dC'cupaj. Trebuie menţionat şi faptul că la redarea 
in~aginilor înalte in cadru orizontal, aparatul este in
clmat prea puternic şi pot rezulta imagini „căzătoare" 
(spre înainte sau spre spate). 

Redarea în cadru VC'rtical poate fi utilizată şi pen
tru a creşte sau diminua declivitatea reală a imaginii. 
De exemplu, dispunind o ciirare ce urci un deal în
tr-un cadru vertical poate fi amplificată senzaţia de 
u:cuş. Trebuie atrasă totuşi atenţia că în fotografie 
cararea devine- o linie de referinţă, iar lipsa unui punct 
terminus (în partea inferioară sau superioară) va da 
senzaţia ~ două imagini complet independente, sepa
rate de carare. Pentru a sugera urcuşul, cărarea tre
buie să aibă un punct de plecare situat la baza ima
gfnii, _ de e~emplu o cabană. Lipsa acesteia dă impre
sia ca subiectul a fost decupat. Similar, toate imagi
nile cu profunzime se pot pierde la infinit şi nu ne
cesită repere „terminus", dar obligatoriu trebuie să 

aibă un început, o temelie. 
Zona de şes sau peisajul la mare furnizează ima

gini orizontale, largi, ce ridică unele probleme de în
cadrare. Principalul pericol este apropierea prea mare 
a liniei orizontului de mijlocul imaginii, ceea ce im
parte imaginea în două şi îngustează peisajul redat. 
Partea de sus este cu atît mai inutilă cu cit cerul este 
mai senin, sau în general cu cit acesta este mai pu
ţin caracteristic pentru subiectul prezentat (de exem
plu, un cer agitat deasupra unei plaje arhipline). 

Imaginile din aceste zone geografice sînt compuse 
din linii paralele; în absenţa unui centru de interes în 
cadru (de exemplu, un obiect în directia indicată de 
persoanele din prim plan), imaginea pare retezat1 pe 
cele dou:i laturi, iar privitorul poate alege un alt ele
ment-subect de cit a dorit autorul (spre exemplu, chiar 
persoanele din prim plan). Aici trebuie avut în vedere 
că, în general, plasarea centrului de perspectivă în la
teral la imaginea orizontală creează iluzia de întin
dere, de lărgime. In schimb, sînt posibile şi imagini 
de şes dispuse vertical mai ales pentru a influenţa 
privitorul. Spre exemplu, dacă punctul de convergenţă 
al liniilor imaginii este situat în partea de sus a aces
teia, decuparea ei pe verticală creează iluzia de dis
tanţă, sugerînd adîncimea sau volumul. 

MULŢUMIRI 

. Aut?rul ţine să-şi exprime întreaga sa gratitudine 
pn~t~n1lo_r car_e. cu multă amabilitate i-au pus la dis
poz1ţ1e diapozitivele lor ~i au avut răbdarea să aş
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AAF, ing. :i3uşoi 1:turel - membru AAF, ing. Papa
naga Gh., rng. Fmorca Doru, tehn. Winkler Alexan
dru, toţi din Iaşi. 
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AFRO-AMERICAN 
ANCA PODARIU 

Portretul tinerei afro-american reprezintă forma 
particulară de manifestare a contopirii dintre două 
lumi. 

Indepărtat, nodul de lumină ce se defineşte în par
tea inferioară a fotografiei şi unda luminoasă, ce se 
desfăşoară în partea ei superioară, alcătuiesc cele 
două matrici ale căror structuri deosebite se împacă 
în fiinţa umană, determinînd armonia singulară, de 

EXPOZIŢIA MIRCEA FARIA LA 
SLATINA 

Jurist ILARIAN IONESCU 

In perioada 14 octombrie - 11 noiembrie 1984, la 
Slatina, în Sala „Artis", pentru iubitorii artei fotogra
fice şi ai artei în general, a fost deschisă expoziţia 
personală de fotografie artistică MIRCEA FARIA. 

Prezenţă de marcă în saloanele de artă fotogra
fică naţionale şi internaţionale, Mircea Faria reali
zează prin aceasta a 5-a expoziţie personală de foto
grafii un succes remarcabil, într-un oraş în care foto
grafia artistică îşi face loc printre alesele preocupări 
ale oamenilor de pe aceste meleaguri. 

Cele 71 de lucrări expuse au întrunit admiraţia 
sinceră atît a oamenilor de artă, cit şi a publicului 
larg, expoziţia bucurîndu-se de un interes crescînd, pe 
măsură ce ecourile sale s-au propagat în rîndul mase
lor largi iubitoare de frumos. 

Mircea Faria ne-a arătat încă o dată că prin lu
crările sale se apropie cel mai mult de artă în ade
văratul sens al cuvîntului. Printr-o fericită şi inspi
rată îmbinare între fotografie şi grafică, autorul a ela
borat lucrări de o puternică expresivitate. 

Expoziţia Mircea Faria ne incintă pentru că artis
tul are o sensibilitate remarcabilă, o putere tle gin-

GHEORGHE RIZEANU EXPUNE 
LA BUCUREŞTI 

HEDY LOFFLER 
Hon EFIAP 

Titlul ales de mine pentru a prezenta activitatea 
recentă în domeniul artei fotografice a colegului nos-
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o unitate desăvîrşită a coexistenţei dintre factorul 
afro- şi cel american, dintre închidere şi libera, neli
mitata desfăşurare. 

între suprafaţa ovoidii a capului şi cea plană a 
spatelui, o centură întunecată mai accentuează încă 
demarcarea dintre cele două forme de existent§ ale 
materiei între care, asemeni unei scări, cutele· gîtu
lui stabilesc trecerea, accentuată ostentativ printr-un 
simbolism sexual de către luminozitatea cercelului. 

Factor afro- capul încercuit în jurul gîtului de 
striaţii luminoase ne concentrează atenţia, revelîn
du-ne -miticul ou al lumii în care luminînd încă stins, 
într-o aparentă simplitate, viaţa începe să se înfi
ripe. 

Astfel, oul cosmic ne apare într-o nou§ viziune, ca 
imagine a femeii purtătoare a misterului vietii. 

De o frumuseţe particulară, cu care nu sîntem 
obişnuiţi, încă pasivă, femeia, şi prin ea viaţa, se afir
mă ca eternă atracţie senzual§ învăluită de o discretă 
elevaţie spirituaEi. 

Profilul, ale cărei trăsături încep să lumineze şi 
strălucirea galactică a buclelor mărunte de păr, evocă 
mişcarea firii abia trezită din întunericul indistinct 
ce a învăluit-o. 

In această compoziţie, elementul central îl consti
tuie urechea, pătrunsă deja de tensiunea facerii, ex
terioară capului, îndreptată către toate direcţiile spa
ţiului, orientînd o întreagă lume interioară, ce ur
mează a se naşte sub imperiul unei presiuni exte
rioare. 

Nasul scurt,, lătăreţ, pătruns adînc în orbita în
tunecată a ochiului, lipsit de orice expresivitate, există 
cu preponderenţă ca forţă generatoare de lumină şi 
de viaţă, făcînd să se nască din întuneric şi umbre, 
elementele capului. 

Dintre acestea se individualizează gura ce nu s-a 
deschis încă, purtînd lumina abia întrezărită a unui 
zîmbet, şi buclele mărunte ale părului ce închid în ele 
forţe virtuale. 

O spiritualizare născindă domină întregul portret, 
anunţînd eliberarea explozivă a valenţelor afro-. 

Puritatea formelor şi mai cu seamă linia ascen
dentă a emanaţiei luminoase participă la exterioriza
rea acesteia. 

O nouă formă de manifestare a vieţii este pe cale 
să se impună. 

<lire deosebit§ şi posibilităţi de exprimare excepţio
nale, uzînd de o serie de procedee tehnice ca: supra
impresiunea, solarizări, pseudorelief, flou, virări etc. 
- toate în spiritul ideii pe care a vrut s-o exprime. 

Remarc sentimentele, stările psihologice profunde, 
pe care lucrările lui Mircea Faria le transmite privi
torului: candoarea din privirile modelului pentru „Lo
relei", inocenţa „Băsmăluţei", fiorul de gheaţă pe care 
ţi-l sugerează privirea modelului şi tonul albastru
marin al lucrării „Jane Eyre"; expresia modelului, 
exorimarea grafică şi tonul maro-roşcat, rece care re
învie atmosfera irlandeză şi amintiri cu vînturi în
gheţate din „La răscruce de vînturi"; ciudăţenia şi 
atmosfera selenară dar absolut pămîntească a peisa
jelor „In asfinţit" ~i „Inserare pe Siut-Ghiol"; triste
ţea figurii resemnate, pleoapele căzute, părul răvăşit, 
furtuna de gînduri şi melancolia care o evocă foto
grafia închinată sonetului marelui nostru Mihai Emi
nescu „Trecut-au anii ... "; gingăşia şi frumuseţea 
,,Evei" la superlativ în lucrarea celebră „Se lasă noap
tea". 

Mircea Faria nu s-a lăsat pradă fidelităţilor tehni
cilor de fotografiere, nu s-a mulţumit cu ce i-a dat 
,,obiectivul" şi, atît timp cit nu s-a mărginit la aceasta, 
a creat lucrări originale, emoţionante, unice. 

Slatina, simplii vizitatori şi cei pasionaţi de arta 
fotografică aduc mulţumiri lui MIRCEA F ARIA pen
tru lecţia vie de fotografie artistică. 

tru Gheorghe Rizeanu, AFIAP, se poate explica prin 
aceea că acelaşi autor expune simultan la Galeriile 
Asociaţiei Artiştilor Fotografi din strada Brezoianu 
(o interesantă expoziţie personală cuprinzînd 80 lu
crări alb-negru şi color), la Salonul Internaţional de 
Artă Fotografică al R.S.R. - 1985 (este admis cu trei 
frumoase lucrări) şi la expoziţia concurs a fazei re
publicane a festivalului naţional „Cîntarea României" 
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- ediţia 1985 (obţine titlul de laureat, participînd cu 
opb lucrări). 

Mărturisesc că îmi face o deosebită plăcere să arăt 
acum, ca şi Ia ampla expoziţie personală a colegului 
Rizeanu din 1982, rezultatele unei munci perseverente 
în scop~l ridicării prestigiului artei fotografice româ
neşti. 

Membru al Asociaţiei Artiştilor Fotografi din R.S.R. 
din anul 1974, Gheorghe Rizeanu activează azi în co
misia de expoziţii a asociaţiei noastre, fiind un mem
bru activ, atît prin prezenţa imaginilor• sale la sa
loane naţionale şi internaţionale, cît şi prin munca de 
organizare a participării ţării noastre la aceste mani
festări. 

Cu lucrările sale, Rizeanu a obţinut premii la nu
meroase saloane naţionale şi internaţionale de presti
giu. Cu titlu de exemplu, în 1979 obţine medalia de 
aur pentru lucrarea „Maria" în cadrul expoziţiei or
ganizate de O.N.U. cu ocazia Anului Internaţional al 
Copilului. in 1980 obţine premiul UNESCO pentru 
imaginea „Unde sînt plaiurile mele verzi" la expoziţia 
concurs „Copilul şi mediul". La toate ediţiile Festiva
lului naţional „Cîntarea României" obţine premii în 
faza republicană. 

Lucrările colegului Rizeanu sînt reproduse în di
verse reviste ~i cataloage de specialitate româneşti şi 
străine. 

Remarc acum, ca şi în alte ocazii, faptul că gama 
tematică abordată de artist este foarte largă. Atacă 
toate genurile artei fotografice, dar se opreşte mai 
mult asupra portretului şi fotografierii copiilor. Sînt 
două mari „capitole" în activitatea sa de artist foto
graf, capitole la care obţine mari succese. 

Acum, în anul 1985, Gheorghe Rizeanu ne prezintă 
din nou o gamă variată de fotografii, fotografii ce do
vedesc maturitatea la care a ajuns, dovedesc o înţe
legere a sufletului omenesc. 

Cu toate că fotografiile lui „vorbesc" singure, 
Rizeanu adoptă acum şi simbioza „vers-imagine", pre
zentînd fotografia însoţită de un vers. Aceste versuri, 
creaţie a unei tinere poete, Daniela Purza, versuri ce 
dovedesc în sine multă sensibilitate, nu se ridică to
tuşi la nivelul fotografiei. Ideea, dealtfel mai veche 
(Aurel Mihailopol), o accept ca meritorie, dar mai tre
buie lucrată. 

Imagini ca „Autoportret", ,,Despărţire", ,,Adio copi
lărie", ,,Trepte", ,,Ritm şi graţie", ,,Lumini şi umbre", 
,,Tania", ,,Compartimentul de clasa I", ,,Memoria eroi
lor" nu au nevoie de versuri, vorbesc singure. 

Sper într-o expoziţie Rizeanu - Purza lucrată mai 
mult, spre a putea simţi într-adevăr o interferenţă a 
artelor. 

DIN PRACTICA FOTOGRAFICĂ 

P. VOINESCU 

• Ştiaţi că se „poartă" aparatul fotografic fără 
obiectiv? Adică este vorba de un aparat fotografic 
modern, dar care face fotografie doar cu un mic ori
ficiu la fel ca strămoşul lui, de la care s-a ajuns la mi
nunatele aparate de astăzi. Preţurile nu sînt mari şi 
de aceea se pare că mulţi „microbişti" sînt curioşi s:i 
n alizeze fotografie fără obiectiv, deşi timpul de ex
punere este mare sau chiar foarte mare. S-ar mai pă
rea că nu trebuie neapărat cump'irat un asemenea 
aparat, ci putem folosi un aparat obişnuit SLR, cu 
un tub prelungitor, peste care să montiim o placă de 
aluminium sau carton, în care să se fac:i un orifici11 
foarte fin. Principiul este bine cunoscut. Restul, prac
tică, amuzament şi ... eventual o fotografie. 

• Se întîmplă de multe ori cînd mărim un nega
tiv color să avem surpriza ca (de exemplu) iarba să 
fie roşiatică în loc de verde, în timp ce cerul şi cele
lalte culori să fie bune. Sau alta zonă din fotografie 
nu vrea să asculte de filtrajul general, deşi fotogra-

Din toate exponatele se degajă o gingaş1e ce te 
purifică, te înalţă pe culmi necunoscute, te face să 
descoperi nebănuit ul. 

Artistul, prin arta sa, scoate omul din anonimat, 
îi creează acea unicitate specifică. 

In noile sale lucrări, Rizeanu dovedeşte o atrac
ţie deosebită spre combinarea imaginilor prin colaje 
sau supraimpresiune. Uneori, tehnica lui nu este per
fectă, dar ideea ce se degajă privind lucrarea este cla
ră, fără echivoc. Lucrări ca: .,Timp", .Jricotro Pămînt", 
„Fantezie" ,,Trepte" sau „Intermezzo" dovedesc multă 
fantezie, multă cunoaştere a omului în diferite iposta
ze. Faptul c!i. acest gen constituie o reuşită a artistu
lui îl demonstrează premiile internaţionale obţinute în 
Argentina, Belgia, Singapore etc. Cu toate acestea, am 
o obiecţie, aceea că la o fotografie deja consacrată, ca 
„Maria", nu trebuie să mai intervină, cum a făcut 
acum prin tehnica colajului, transformînd-o în foto
grafia intitulată „Timp". O fotografie consacrată tre
buie să rămînă aşa. 

Aşa cum am menţionat, o altă pasiune a artistului 
Rizeanu o constituie tema „copilul", această veşnică 
floare a vieţii noastre. 

In cele trei simeze în care expune acum, în 1985, 
artistul are succes cu această temă. Fotografii ca: 
,,Adio copilărie", ,,Noi în anul 2000", ,,Tren întîrziat", 
,,La 10 ani", ,,In dormitor", ,,Cei trei muşchetari" etc. 
dovedesc o înţelegere a sufletului delicat de copil, a 
luminii ce se degajă din gingăşia lui. Aici, artistul nu 
intervine, lasJ. imaginea pură, lucru ce dă valoare 
fotografiei sale cu aceast'i temă. Un fapt de meditaţie 
pentru viitor. 

Imi aduc aminte de expoziţia !)ersc,nală a lui Ri
zeanu cu tema „Copiii noştri", deschisă la Casa Uni
versitarilor din Bucureşti, în iunie 1983. A fost o în
cîntare, un triumf în arta fotografică. Este un gen 
bine ;.CQnturat şi îl sfătuiesc pe artist să nu-I pără
sească. 

Prodigioasa sa activitate în domeniul artei fotogr;i
fice a fost remarcată şi de Federaţia Internaţională de 
Artă Fotografică (FIAP), care, în anul 1981, îi acordă 
distincţia internaţională de artist al Federaţiei Inter
naţionale de Artă Fotografică (AFIAP), acum artistul 
întrunind condiţiile pentru acordarea următoarei dis
tincţii internaţionale, aceea de Excelence FIAP. 

Gheorghe Rizeanu este un autor care caut'i să ne 
comunice prin imagini vii şi sensibile viaţa şi gîn
durile sale, devenind astfel un creator al artei fotogra
fice româneşti. 

Am spus prea puţine cuvinte acum pentru prezen
tarea activităţii sale actuale, dar sînt convinsă că va 
persevera şi ne va oferi noi roade ale muncii sale. 

Felicitări şi urări de noi succese. 

fia ar arăta frumos. Se poate corecta foarte bine, fo
losind o bucată de filtru (cca 3-4 cm) de aceeaşi cu
loare, de exemplu pentru iarba roşiatică se va folosi 
filtru roşu, care ne va da cyan. Bucata de filtru va 
fi fixatJ. pe un fir de sîrmă foarte subţire, formîndu-i 
astfel un mîner de care să fie dirijat şi care mîner 
să nu lase urme pe fotografie. Fixarea se face cu 
bandă adezivă transparentă, care nu va împiedica tre
cerea luminii. Cu această sculă se va face reţinere in 
timpul expunerii, dar numai în zona care trebuie co
rectată. Densitatea filtrului se recomandă un cca 500/o, 
dar experienţa ne va spune mai mult. 

• In cazul unei zone care cere supraexpunere. 
s-ar putea să avem suroriza unei culori dominante, dt 
obicei neplăcută. De exemplu, o îmbrăcăminte de 
culoare deschisă sau albă să fie total lipsită de de
talii din cauză că negativul este supraexpus în acea 
zonă. Cum ştim de Ia negativul a.n. putem face o 
supraexpunere cu ajutorul unei măşti de carton, dar 
Ia color vom avea surpriza s:i obţinem un plus dc0 al
bastru sau verzui. în cazul acesta lipim peste mască 
un filtru care va da detalii şi culoarea corectată. Din 
nou, practică şi bune rezultate! 
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DEFECTUL DE RECIPROCITATE 
VIRGIL CODARCEA 

Dupii cum orice iniţiat în mecanismele expunerii 
materialelor fotografice ştie că „intensitatea ilumină
rii ce acţioneazii asupra unei emulsii fotosensibile 
determină timpul de expunere pentru o valoare de 
expunere determinată (E=IXT)" consideră pe această 
bază teoretică o expunere de 1/60 sec. la f/11 ca fiind 
echivalentă cu o expunere de 1/30 sec. la f/16. Acesta 
este deci rezultatul practic al legii „efectului de reci
procitate" ce se aplică pentru majoritatea emulsiilor 
monocromatice pentru timpi de expunere de la 1/4 sec. 
la 1/1 OOO sec., iar pentru cele color, pentru un inter
val de expunere, chiar mai restrîns. 

In ceea ce priveşte ins 1 timpii de expunere în
afara acestui interval, se face remarcat, spre neplă
cerea celor care, în căutare de efecte inedite, folosesc 
timpi de expunere mai puţin uzuali, aşa-zisul „defed 
de reciprocitate", care se manifestă prin subexpunere, 
modificarea contrastului real, distorsiune cromatică, 
sau un cumul al tuturcr acestor imperfecţiuni. La fel 
de adevărat, este că aceste imperfecţiuni nu semni
fiui o incapacitate practică a emulsiei, ci doar că fap
tul că legea reciprocităţii nu se aplică în aceiaşi ter
meni pentru timpi foarte scurţi, sau foarte lungi de 
expunere. Cu alte cuvinte, sensibilitatea reală a unui 
film variază în funcţie de nivelul de iluminare şi de 
timpul de expunere folosit, fiecare emulsie oferind 
randamentul maxim pentru un anumit nivel de ilu
minare, în afara căruia răspunsul emulsiei scade, apă
rînd deci necesitatea supraexpunerii, pentru a obţine 
o densitate normală a negativului. 

Astfel, in cazul unei slabe intensităţi luminoase, 
pentru o expunere calculatii., neţinîndu-se seama de 
defectul de reciprocitate, acesta se manifestă prin sub
expunere, deci prin lipsa detaliilor din zonele de um
bră, lipsă care încercarea de a fi corectată, prin creş
terea şi mai mare a timpului de expunere determină 
o sporire disproporţionată a densităţii în zonele de 
iluminare, comparativ cu cea a zonelor de umbră, ceea 
ce conduce inerent la o sporire a contrastului real. 

LUSTRUIREA HlRTIEI FOTOGRAFICE 
LUCIOASE 

A. ZAMFIRESCU 

In anul 1985 nivelul tehnic şi artistic al fotogra
filor maghiari era foarte ridicat; lucrările lor erau 
admirate în saloanele internaţionale şi se distingeau 
prin aceea că erau prezentate pe hîrtie fotografică 
lucioasă strălucitor de albă. 

Luciul hîrtiei fotografice se produce prin uscarea 
emulsiei fotografice a materialului pozitiv de tip lu
cios (standard 11 sau 111) pe un material neted, cum 
este placa cromată. Hîrtie fotografică de tip „lucios" 
este strălucitor de alb:!., posedînd gama cea mai în
tins'i. de semitonuri. 

Pentru a obţine luciul strălucitor, se aplic} urmă
toarea metodă, după cum urmează: 

1. Pînza aparatului electric de uscat trebuie men
ţinută in perfectă stare de întindere, ea trebuind să 
strîngă puternic hîrtia fotografic§. aflată pe placa cro
mată a aparatului electric de uscat. De aceea din timp 
în timp, pinza se scoate de pe aparat şi se introduce 
timp de o oră într-o baie de ap:i în care s-a turnat 
oţet alb 50/o din cantitatea b:iii. 

2. Pentru a obţine un luciu perfect, este necesar 
ca placa cromată să fie menţinută în perfectă stare 
de curăţenie şi să nu prezinte pe suprafaţa ei zgîrie
turi. Inainte de a fi întrebuinţată, placa se curăţă cu 
ajutorul unei cirpe moi îmbibată cu apă de Javel con
centrată. Acesta este produsul care degresează şi eli
mină corpurile str:iine ce aderă la placa cromată. Ur
meazil. spălarea plăcii de douil. ori în apă curentă. 
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In aceste condiţii, pentru peliculele alb-negru corec
tarea defectului de reciprocitate în cazul luminii de 
slabă intensitate (timpi de expunere mai lungi de 
1/2 sec.) se îndeplineşte prin creşterea expunerii şi 
sdderca timpului de developare. 

Spre deosebire de acest caz, defectul de recipro
citate pentru lumini de mare intensitate, se mani
festă de o manieră diferită, determinînd un alt efect, 
aşa incit, dacă o peliculă este expu::,ă la timpi mai 
scurţi de 1/ OOO sec., se va face remarcată o scădere a 
densităţii negativului în zonele mai puternic lumi
nate, pentru înl 'iturarea căreia numai un mic coefi
cient de supraexpunere (1/2 f pentru T=l/10 OOO sec) 
fiind necesar, dar, în privinţa developării, o sporire 
a timpului acesteia se va face utilă în vederea obţi
nerii unor rezultate satisfăcătoare. 

Cît despre urmările defectului de reciprocitate în 
cazul peliculelor color, aspectul capătă o mult mai 
mare complexitate şi posibilit5.ţi de corectare mai pre
tenţioase. Astfel, dacă relativ marea latitudine de ex
punere a unui film alb-negru, de uzanţă comună tin
de să reducă defectul de reciprocitate pentru timpi de 
expunere pînă în intervalul menţionat anterior (1/4 
sec. - 111 OOO sec.) şi dacă de asemenea developarea 
în cazul acestui tip de pelicule, poate fi modificată 
pentru ameliorarea rezultatului, în cazul filmului co
lor complicaţiile apar datorită faptului că prelucra
rea acestuia este în general nemodificabilă, iar latitu
dinea de expunere, mult mai mid. 

Deoarece, peliculele color au multiple straturi de 
emulsie, de contrast şi sensibilit"iţi spectrale diferite, 
iar modificarea sensibilitătii datorită defectului de re
ciprocitate poate fi variată pentru fiecare strat al pe
liculei, este posibilă apariţia unor schimbări în reda
rea fidelă a culorilor, cit şi schimbări de contrast. Com
pensarea acestor efecte negative se poate face doar 
printr-o creştere a expunerii, iar în anumite cazuri, 
prin folosirea unor filtre, pentru compensarea croma
tică, dar întrucit există diferenţe fundamentale între 
tipurile de film color pe care diferiţi producători le 
prezintă, recomandări cu caracter general pentru co
rectarea defectului de reciprocitate nu şi-ar găsi va
loare practică. 

Placa astfel curătată se introduce timp de două mi
nute într-o baie conţinînd: 

Hexametafosfat de sodiu 
Agent de înmuiPre 

Apă 

5 cmc 
conform instruc
ţiunilor de 
11tilizare 
1 OOO cmc 

(soluţia după preparare se filtrează). 

Conţinutul băii se poate întrebuinţa de mai multe 
ori, filtrîndu-se de fiecare dată cînd se lucrează. 

. 3. Hîrtie fotografică, care a fost spălată după ter
mmare_? i:rocesului. de fixare,_ se freacă apoi cu apă 
cu o c1rp3 moale ş1 este dupa aceea introdus!i într-o 
!asii. ce conţine o baie cu aceeaşi compoziţie ca şi baia 
m care a fost introdus§. placa cromată. In această 
haie, hîrtia fotografică este ţinută timp de 1 la 2 mi
nute, urmînd ca atunci cind este scoasă din baie să 
se elimine cu degetele bulele de spumă rămase pe su
prafata sa. 

4. Pe masa de lucru se aşază placa cromată pe un 
prosop, iar aplicarea hîrtici fotografice pe placă se 
face puni 1d mai întîi un colţ al hîrtiei fotografice si 
Eisînd în jos treptat întreaga suprafaţă după directi·a 
diagonalj_ In acest mod, apa nu lasă nici o bulă de 
aer între placă şi imagine, iar luciul va fi perfect. 

5. Peste lucrarea aplicată pe placa cromată, se 
aşează un prosop care are rolul de a absoarbe apa 
eliminau prin presare. Ruloul presor se aplică cu o 
presiune moderată şi regulată începînd de la stînga la 
dreapta pe toată suprafaţa lucrării. 

Atenţie! Lucrarea alunecă pe placa cromat1i. 
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OMUL ŞI LUMEA 
SUBACVATICĂ '86 

Asociatia Voluntară pentru sprijinirea Armatei şi 
Flotei din U.R.S.S., împreună cu Clubul de fotografi 
subacvatici invit'i pe toţi amatorii AAF-ului să par
ticipe la o nou:i expoziţie de art§ fotografică intitu
lată „OMUL ŞI LUMEA SUBACVATICA". 

La acest concurs, devenit tradiţional, pot participa 
fotoamatorii pasionaţi ele ac;'st gen de fotografii din 
U.R.S.S. şi din ţările pricte1w. Fiecare participant 

poate prezenta orice număr de fotografii color şi alb
negru de la formatul 24 X 30 cm pînă la formatul 
50)\60 cm, cu cîte 2 copii de control la dimensiunea 
13 X 18 cm şi pînă la 10 diapozitive la formatul 
24X36 mm sau 6X6 cm. O serie de fotografii se con-

NOUTAŢI • NOUTAŢI • NOUTAŢI • 

FUJICHROME 50 
Iată un film care poate fi mai sensibil la modifi

carea structurii granulaţiei. ln plus, puţin mai 
rapid, se impune ca un concurent direct al lui 
KODACHROME 25, ceea ce nu este deloc uşor. Doriţi 
să redaţi părul, să se perceapă cele mai mici detalii 
de mărire şi să dispt:m'ţi ele un echilibru al culori
lor perfect, de asemenea în alb, FUJI 50 vă dă toate 
satisfacţiile. Se utilizează în lumină puternică cu un 
film de polarizare, care dă rezultate spectaculoase. 

Diapozitiv ele 50 grade 150 (36 imagini). 

FUJICHROME 400 
Uimitor acest film, contrar celor mai multe alte 

filme, el conservă un contrast al culorilor ca cel al 
unui film cu emulsie mult mai lentă (sensibilitate 
mai mică). De o întrebuinţare foarte suplă, este 
adoptat ca filmul ideal pentru iarnă, granulaţia sa 
este mai mult decît rezonabilă şi oferă detalii de 
calitate. 

FUJICOLOR HR 100 
Diapozitiv 4'.lO grade ISO (20 sau 36 imagini). 
Fineţea imaginii este stupefiantă şi la format egal 

calitatea ei este echivalentă cu aceea a proiectării 
unui diapozitiv. 

sideră ca o singur[1 lucrare. ln serie pot fi incluse 
pînă la 3 imagini - 2 făcute la suprafaţa apei, iar 
restul - sub apă la scufundarea fotografului în me
diul subacvatic echipat cu aparatul fotografic în ca
mera lt.:i etansă. 

Fotografii!~ făcute în acvarii nu se admit şi nici 
acele fotografii care au mai participat la expoziţiile 
,,Omul şi lumea subacvatică" în anii 1982-1984. 

Concursul va cuprinde (j grupe tematice: 1) Sportul 
şi activitatea subacvatică; 2) Omul şi vieţuitoarele 
clin lumea subacvatică; 3) Viaţa din bazinele subac
vatice ale lacurilor ele acumulare; 4) Viaţa din mările 
latitudinilor temperate; 5) Viaţa clin mările tropicale 
şi subtropicale; 6) o temă liberă. . _ . . 

Cîştigătorii clin fiecare grupă tematica vor prnrn 
premii importante şi diplome. Se vor mai atribui pre
mii pentru cea mai bună colecţie de fotografii, pen
tru cele mai bune diapozitive. Se vor mai atribui di
ferite premii de către diferitele organizaţii. 

Pe dosul fiecărei fotografii, cit şi pc marginile ra
melor diapozitivelor se va specifica: titlul lucrării, 
numărul grupei tematice, pentru fiecare Sl'rie se va 
specifica numărul imaginilor într-o seriP, numele şi 
prnnumele autorului. 

ln opisul lucrărilor expediate, se va indica: adresa 
ele acasă a participantului şi condiţiile ele Iotografien? 
(filmul, obiectivul, fotocamera, denumirea camerei 
Planşe, sursa ele lumină, locul unele a fost luată ima
ginl'a. 

La terminarea concursului toate fotografiile rămîn 
la organizatori, can' îşi rezervă dreptul ele a le pre
zenta într-o expoziţie itinerantă în diverse oraşe ah• 
U.R.S.S.-ului. Diapozitivele' vor fi rPturnate în clc>crn·s 
ele 2 luni. Unele fotografii vor putea fi public,1te în 
scopul popularizi'irii fotografiei subacvatice, fără a se 
plăti onorarii. 

Lucrările se vor expedia cel mai tîrziu pină la 
1 martie 1986 pe următoarea adresă: 310001, or. Har
kov 1, str. Plehanovskaia nr. 16. DOSAAF. Clubul 
fotoamatorilor subacvatici, pentru concurs. 

COMITETUL DE ORGANIZARE 
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Acest film este bun pentru lumina de zi, totuşi bun 
şi pentru iluminările cu becuri tungsten sau fluores
cente, sensibilitatea sa spectrală fiind foarte elaborată 
(luminînd cu grijă). 

Culorile sînt saturate şi latitudinea de expunere 
permite abateri ele l sau 1 1/2 diafragmă fără per
turbaţii. Ca şi omologul siiu dispozitiv FUJICHROME 
100, este un film cu întrebuinţări polivalente. 

Negativ color 100 grade ISO (12, 24 sau 36 imagini). 

FUJICOLOR HR 400 
Este un film cu sensibilitate ele 400 grade ISO, 

avînd o granulaţie ca un film ele 100 grade ISO. 
Poate fi întrebuinţat aproape în toate condiţiunile 

de luat vederi şi pe timp ele noapte, fără a slăbi 
calitatea, ca şi atunci cind se expune la soare. 

Supleţea sa de întrebuinţare îl cksemnează în par
ticular pentru aparatele cu dispozitiv autofocus. Ca 
cea mai mare parte a negativC'lor color, el există 
în 12 vederi, condiţionat prin proiecţie şi mai mult 
apreciat de utilizatori. 

Negativ color 400 grade ISO (12, 24 sau 36 imagini). 

FUJICOLOR HR 16-JO 
Detine recordul mondial de sensibilitate, Pste fil

mul cel mai rapid care există la ora actuală. 
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Special pentru tururi de forţă, este convenabil pen
tru cei ce îşi uită flash-ul la vestiar, utilizînd tele
obiective şi doresc o mare profunzime de cîmp la 
viteze rapide ale obturatorului. 

Tehnica HR a lui FUJI permite conservarea unei 
granulaţii fine şi a unei foarte bune clarităţi. Cu el 
totul devine posibil, flacăra unei luminări, a unui 
chibrit sau a unei brichete iau alura unui proiector. 

Negativ color 1600 grade ISO (36 imagini). 

ILFORD-FP4 
Este un film polivalent, cu granulaţie fină şi su

portă cei mai mari coeficienţi de mărire. Este tot atît 
de bun pentru înregistrarea de imagini din exterior, 
c;:i şi din interior, cu flash sau iluminare nitraphot. 
Permite supraexpuneri de 6 diafragme şi subexpuneri 
de 2 diafragme. Prezintă game foarte contraste cu 
nuanţe în umbre. 

Negativ alb-negru 125 grade ISO (36 imagini). 

ILFORD-HPS 
Iată incîntarea fotoreporterilor de ~otidian care, 

cînd este developat în MICROPHEN „încasează" cu 
puţin din toate sensibilităţile cuprinse între 400 şi 
3200 grade ISO, fără a strica calităţile sale. De un 
puternic contrast, ce nu se potriveşte cu înalta rapi
ditate, este filmul care conservă granulaţia la lumini 
joase, ceea ce face redarea fotografiilor în condiţii 
de lucru din cele mai rele. 

Negativ alb-negru 400 grade ISO (20 sau 36 ima
gini). 

AGFACHROME 64 S 
Dă o imagine fină, care redă tente clare foarte 

aproape de perfecţiune şi o căldură a culorilor pînă 
în cele mai mici detalii, ce creează o ambianţă pro
prie acestui film profesional sau pentru un amator 
avansat. Bun pentru fotografia de modă, portrete şi 
de fiecare dată cînd sînt necesare nuanţe de o mare 
delicateţe. 

Diapozitiv 64 grade ISO (20 sau 38 imagini). 

AGFACHROME 1000 
Este un nou film produs începînd de la sfîrşitul lui 

ianuarie 1985. Această marcă, care nu a produs filme 
mai sensibile de 400 grade ISO, scoate un rival filme
lor 800/1600 Kodak şi 1600 Fuji. Rezultatele încercări
lor acestui film sînt excelente prin fineţea granulaţiei 
şi separarea culorilor. Dar, atenţie la măsurarea ex
punerii, care trebuie să fie foarte precisă pentru a 
obţine rezultate mulţumitoare. Se conservă la rece 
(1-6 grade) şi după utilizare se developează rapid. 
Diapozitiv 1000 grade ISO (36 imagini). 

AGFACOLOR XR 100 
Graţie unei granulaţii cu dublă structură, acest 

film este din cea mai fină categorie. El permite, 
fără dificultate, măriri în format mare. Redă culo
rile foarte fidel, fără concesii şi este bun pentru 
reproduceri . sau opere de artă; beneficiază de o 
foarte bună stabilitate la stocaj. 

Negativ color 100 grade ISO (12, 24 sau 36 
imagini). 

AGFACOLOR XR 200 
Acest film aparţine categoriei de întrebuinţări 

universale. Posedă toate calităţile: bine echilibrat 
la flash sau iluminare naturală, este preferat de 
cei ce întrebuinţează 200 M-ul, care apreciază marea 
supleţe de utilizare, redă culorile la fel ca XR 100, 
de asemenea cu granulaţie fină pentru o sensibili
tate mai ridicată (dublă). 

Negativ color 200 grade ISO (12, 24 sau 36 
imagini). 

EKTACHROME 800/1600 
Film profesional. El este pentru 4 trepte de sensi

bilitate: 400, 800, 1600 sau 3200 grade ISO. Rapidi
tatea sa autorizează utilizarea lui în cazuri foarte 
dificile de iluminare. 

Granulaţia sa rămîne bună la toate sensibilitătile 
de asemenea şi contrastul culorilor. · ' 

O foarte vicleană codificare pe bobină permite 
semnalarea în laborator a sensibilităţii, care a fost 
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utilizată. Se conservă la rece (1-6 grade) şi se 
developează imediat după folosire. 

Diapozitiv eo0/1600 grade ISO (36 imagini). 

KODACOLOR VR 1000 
Extra ,pentru fotografii în lumină slabă sau cu 

teleobiectiv. Extrema sa sensibilitate permite toate 
fanteziile. 

Dacă vă decideţi să fotografiaţi cu lampă fulger 
electronic şi să faceţi fotografii cu ambianţă; faceţi 
apel la el. 

Granulaţia sa T captează iluminările foarte mo
deste şi dă o claritate şi un contrast în general 
puţin compatibil cu filme de asemenea rapide. Tole
rează uşor o subexpunere de 1 diafragmă. 

Negativ 1000 g~ade ISO (12, 24 sau 36 imagini). 

KODACOLOR VR 200 
Este un film standard şi polivalent. 
Poate aborda lucrări de artă şi situaţii de la zorii 

zilei pînă la amurgul serii. Foarte tolerant la nive
lul expunerii, suportă uşor abateri de 1 la 1 1/2 
diafragme în plus sau minus. Reacţia sa faţă de 
lampa fulger electronic este bună, granulaţia sa 
puţin vizibilă. 

Negativ color (12, 24 sau 36 imagini). 

KODACHROME 25 
Dacă iubiţi pictura flamandă, acest film este cel 

care o face. Granulaţia este fină, are o claritate de 
precizie, care îi face remarcabil. Este filmul pentru 
vară şi zăpezi însorite. Definiţia sa este foarte bună, 
culorile luminoase şi latitudinea de expunere accep
tabilă; albul pur este redat în nuanţe subtile. 

Diapozitiv 25 grade ISO (20 sau 36 imagini). 

EKTACHROME 100 
Acest nou film posedă toate calităţile lui EKTA 

64, de asemenea, nivelul granulaţiei este bun. Faţă 
de puterea de rezoluţie, granulaţia este foarte slabă. 
Mult mai rapid ca EKTA 64 (3/4 de diafragmă cîş
tig), este un film pentru toate întrebuinţările, care 
poate, fără pagube, sensibilitatea sa poate fi împin
să la 400 grade ISO. Dă foarte bune rezultate cu 
lampa fulger electronic. 

Diapozitiv 100 grade ISO (20 sau 36 imagini). 

TETENAL produce un excelent eliminator al tio
sulfatului de sodiu, denumit Ultra Clear HCA. Aces
ta fiind un puternic eliminator al tiosulfatului de 
sodiu, permite reducerea considerabilă a timpului 
de spălare, după fixarea materialelor negative sau 
pozitive. 

Produsul se vinde în cutii ce conţin trei butelii 
de plastic, cu 1/3 din conţinutul unei butelii se 
pot amesteca 500 cmc de apă. 

Un litru de soluţie astfel preparată permite tra
tarea a 25 bucăţi filme de 24 X 36, sau 25 bucăţi hîrtie 
fotografică avînd dimensiunea de 18X24 cm, res
pectiv a unei suprafeţe echivalente de hîrtie foto
grafică. 

Procedeul de întrebuinţare este destul de simplu, 
permiţînd ca negativul sau pozitivul scos din fixa
tor să se spele sumar în apă, după care este intro
dus în soluţia preparată timp de două minute maxi
mum, în care timp se agită constant negativul sau 
pozitivul introdus în soluţie. Urmează spălarea fina
lă în apă, scurtată cu o treime. 

TECHNIKARDAN 
Z, ZAMFIRESCU 

Linhof prezintă un nou aparat de luat vederi com
pact şi manevrabil de un nou gen. Acest aparat 
completează ideal formatul mediu şi poate fi folosit 
de o largă masă de fotografi semi-profesionişti sau 
amatori avansaţi. 

S-au introdus în fabricarea sa idei noi, precum: 
cutia aparatului este cubică, iar manevrabilitatea sa 
oferă operatorului toate posibilităţile tehnice pentru 
o fotocompoziţie creativă. In versiunea 6X9 şi 9 X 12, 
aparatul este echipat cu obiective interschimbabile, 
avînd distanţa focală cuprinsă intre 47 mm şi 360 mm. 
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Gh. Rizeanu AFIAP (A.A.F. - Bucureşti) Maestrul şi Margareta 
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Petre Gemănaru (A.A.F. filiala „MOLDOVA") L'esca!ier 
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A ndrei Pande le AFIAP (A.A.F. - BUCUREŞTI) Fotog ra f de s;:ior t 
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Sondor Rudolf (A.A.F. - filiala „BANAT") Toamna în Carpaţi 
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Emanoil Gregor (A.A.F. - filia•la „OLTENIA") Rememorînd 
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Hedy Loffler Hon EFIAP (A.A.F. - BUCUREŞTI) Mînd ria 
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Ştefănescu Iulius (A.A.F. - filialo „ OLTENIA") Vechea poveste 
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Mortin Copăceanu EFIAP (A.A.F. - filiala „BANAT") Roma 
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Vic tor Boldir AFIAP (A.A.F. - filiala „ OLTENIA") lmpărăţia zăpezii 
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Ivan Balog Liana 
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Rudolf Wogner (A.A.F. - filiala „TRANSILVANIA") Muscata din fereastro 
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Tomas Szabo (A.A.F. - filiala „TRANSILVANIA") ln virtej 
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Dinu Lazăr AFIAP (A.A.F. - BUCUREŞTI) Un miracol senin 
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Ion Mărculescu (A.A.F. - filiala „MUNTENIA") Cavalerul cai lor putere 
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Doru Diaconu (A.A.F. - filiala „MOLDOVA") Fără titlu 
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Rudolt Wag ner (A.A.F. - filiala „TRANSILVANIA") Ultima pagină 
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O combinaţie între un geam mat special şi o 
lupă mobilă permite o punere la punct extrem de 
precisă. 

De la modelele anterioare din seria Kardan, s-a 
păstrat jugul de susţinere în formă de L pentru fixa
rea pe trepied, precum şi suporturile obiectivelor. 

Sistemul de comandă al obturatorului PRONTOR 
PROFESSIONAL asigură controlul profunzimii cim
pului sub controlul diafragmei, iar declanşatorul cu 
autotensiune este simplu şi confortabil. 

In sinteză, TECHNIKARDAN este caracterizat prin 
posibilităţile de reglaj şi de ambalare pentru trans
portarea sa; de asemenea, are un design specific 
pentru aparatele de luat vederi de format mediu. 

ECOURI • ECOURI • ECOURI • 
La această rubrică redăm periodic extrase din 

presa din ţară şi străinătate privind arta fotografică 
românească. 

Ales. Bâgu 

,,Paşi spre iumină". C. Ion. Extras din ziarul Fla
căra Roşie Nr. 12159 din 7 iulie 1985. (Jud. Arad). 

Expoziţia de fotografii ale cadrelor didactice ver
nisată recent cu ocazi,i „Zilei învăţătorului" la Pala
tul cultural se află la cea de a VI-a ediţie. Se parc 
că ambiţia artiştilor fotografi din rîndul cadrelor di
dactice este de a-şi permanetiza această iniţiativă în
tr-o tradiţie de bun augur pentru ei. Viaţa şcolii me
rită într-adevăr să fie surprinsă şi fixată de obiec
tivul aparatului de luat vederi, fie şi pentru 
considerente de document, ca să nu mai vorbim de 
aspectul artistic urmărit. De fapt, mai mult ca la ce
lelalte ediţii această tematică s-a extins la un număr 
mai mare de lucrări, unii dintre expozanţi - cum e 
de exemplu Andrei Lehotsky, consacrîndu-i toate lu
crările. Mai mult decît atît, tema este tratată de data 
aceasta foarte divers ca genuri fotografice şi cu efecte 
artistice notabile. Se reţine în primul rînd „Pseul 
fotografic" în alb-negru, dar şi color, ceea ce iarăşi 
este un adaos de calitate al actualei ediţii, lucrări ca 
,,Prometeu", ,,Frunze moarte", semnate de V. Jireghie, 
sau „Vară, tu" de Simion Jarco reţinînd atenţia prin 
punerea în pagină şi semnificaţia conferită amănun
tului. 

Portretul, genul atît de frecventat fotografic, re
vine şi el puternic în expoziţie, dar se circumscrie 
iarăşi perimetrului şcolii - elevului, adolescentului, 
dascălului - subliniind caractere, surprinzînd stări 
tensionale (,,Momentul creaţiei" de M. Codinac, ,,Ale
gerea mesPrici" de Ionel Şdira sau „Portret" ele Ma
jor Csaba Ptc.). 

Genul fotoartistic predominant rămîne totuşi pei
sajul şi în el îşi etalează măiestria şi vizi unea toţi cei 
şapte expozanţi, mai pregnant în cazul lui Major 
Csaba dar şi al Angelei Jireghie la care se impune 
ochiului mai ales „Peisaj de iarnă" şi „Arabescuri". 
N-ar fi fost lipsit de interes dacă şi acest gen şi-ar 
fi asumat cu mai multă apetenţă viaţa şcolii ca spa
ţiu de viaţă. de muncă, de educaţiP, ca spaţiu al vi
sului tineresc, el oferind fără îndoială bogate sugestii. 
Oricum expoziţia actuală poartă însemnele calităţii, 
doi dintre expozanţi Virgil Jireghie şi Simion Jarco 
fiind membri AAF, între care se inserează cu reale 
performanţC' şi ceilalţi. 

* 

Fotografia despre viaţă şi om. Emil Şimandan. Ex
tras din ziarul „Flacăra Roşie" (Arad) Nr. 12 147 din 
23 iunie Hl85. 

Se spune d adevăraţii animatori ai unei arte sînt 
atît de bogaţi sufleteşte, încît dăruind cu generozitate 
celorlalţi din ceea ce e al lor, nu se simt sărăciţi nici
odată. Aşa l-am cunoscut pe profesorul, cineastul şi 
artistul fotograf Virgil Jireghie, care de mai de un 
deceniu şi jumătate se dăruieşte pentru îndrumarea 
unor grupuri de tineri ori maturi pasionaţi ai artei 
fotografice sau cinefili, bucurîndu-se cu toată sinceri
tatea pentru succesele colective ce nu-l împiedică să 

fie el însuşi un creator de vîrf în oraşul său. Dar 
acum nu despre calităţile sale pedagogice dorim să 
scriem, ci despre modul exemplar în care înţelege el 
misiunea de artist fotograf. 

ECOURI • ECOURI • ECOURI • 
Pornind de la o largă paletă tematică, ce consti

tuie în esenţă natura ce îl înconjoară pe artist, înce
pînd de la viaţa socială şi problemele omului pînă la 
banalul cotidian, Virgil Jireghie caută - şi reuşeşte 
aproape de fiecare dată - să ne prezinte prin arta 
sa fotografică, inefabilul lucrurilor pe care la sur
prinde în obiectiv, deschizînd spre inima iubitorului 
de frumos poarta pe care acesta poate să pătrundă 
spre interiorul psihologic al artei creatorului. In mod 
benefic fotografiile artistului se articulează într-un 
grai „conotaţii adînci, subtile şi interesante" despre 
adevărurile vieţii şi om, despre ceea ce e bun şi fruc. 
mos. Aşa cum ne-a mărturisit în zilele în care îşi 
pregătea noua expoziţie personală, arta reprezintă 
pentru Virgil Jireghie „o reacţie creatoare faţă de rea
litate şi viaţă". Şi ce altceva poate constitui esenţa 
unei arte angajante, clacă nu tocmai nenumăratele 
„faţete ale vieţii", care îl înconjoară pe artist, lăsînd 
în fiecare fotografie cite ceva din propriul său sufleti 
Acest deziderat reuşeşte să-l transpună Virgil Jire
ghie atît în peisajele, portretele şi eseurile pe care le 
compune, cit şi în reportajele fotografice ce ni se dez
văluie cu atîta generozitate la persoanP!e pe care o 
găzduieşte în aceste zile galeria „Forum" din muni
cipiul Arad. Fără complexe, artistul fotograf, parcă 
dublat permanent de un veritabil fotoreporter, Pste 
prezent pe marile artere vechi şi noi ale municipiului 
Arad, în fabricile şi întreprinderile Cetăţii de pe Mu
reş, în instituţii de artă, în lăcaşe de învăţămînt, ori 
pe terenuri de sport, alcătuind un ingenios „montaj''. 
pe simezele sălii de expoziţie, dezvăluindu-ne, într-o 
subtilă tehnică de laborator, o lume multicoloră şi 
dinamică care nu poate semnifica altceva decît Patria 
văzută de artist, în a cărei oglindă ne rPgăsim noi, 
vizitatorii expoziţiei. Mesajul care ni-l transmite artis..: 
tul fotograf este optimist, tonic; metaforele sînt clare, 
ele ne poartă cu ochii minţii spre marile succese ale 
timpului nostru socialist. Aşadar, o expoziţif' pentru 
care conducătorul „Fotoclubului" din Arad merită 
calde felicitări. 

„Omui şi motocideta". Cătălin Ionuţaş. Extras din 
ziarul Flacăra Roşie Nr. 11355 din 03.12.1982. · 

Casa de cultură a sindicatelor clin municipiul nos
tru găzduieşte o expoziţie de fotografii a Fotoclubului 
Arad, structurată pc tema generoasă în ritmul şi 
secvenţe „tari" a motociclismului sportiv. 

Şi de data aceasta se reeditează ca şi la prima edi
ţie, instantanee fotografice ce alcătuiesc sui-generis 
un expozeu despre curajul şi măiestria caracteristică 
a acestui sport tehnico-aplicativ dP mare atracţie. De
sigur, modalităţile de redare artistică ar fi putut Ii 
aprofundate, paleta stilistic-interpretativă a temei alese 
lărgită, incit ansamblul exponatelor să pună sub ochii 
privitorului ocazional ineditul atît de multiplu oferit 
ele acest sport. 

E adevărat, tentative de acest gen există. Se cir
cumscrie astfel intenţiei. ,,Portretul color" a unui pi
lot redat de obiectivul ager şi inspirat al lui Antoniu 
Remlein, ,,Pasionaţii" (în alb-negru) al lui Gheorghe 
Lucaci, ,,Viraj în ploaie" a lui Aron Ardeleanu sau 
,,După cursă" de Anton Knapp, lucrări care reţin pri
virea fixînd vibraţia autorilor lor în faţa surprizelor. 
din cursele disputate cu atîta fervoare şi efort. 

Meşteşugul bine stăpînit de marea majoritate a ce
lor ce expun, rod al unei experienţe bogate într-ale 
fotografiei este etalat fără îndoială, într-o serie în
treagă de alte lucrări, ,,Studiul" (Matei Badea) ,,In 
trombă" (Gheorghe Bărbosu), ,,Din plin" (Ştefan La
zin), ,,Bolidul" (Viorel Muscă), ,,In aşteptare• (Ioan 
Szocs) şi alţii. 

Oricum expoziţia bogată şi pitorească în diversi
tatea aspectelor ce le surprindem confirmă o muncă 
asiduă şi o adevărată dragoste faţă de motociclismul 
sportiv, faţă de valorile compatibile cu această artă 
a vizualului. 

27 
https://biblioteca-digitala.ro



ECOURI • ECOURI· • ECOURI • 
Consemnări - Expoziţie de fotografii. Invitaţie la 

Periam-Port. Extras din ziarul Drapelul Roşu 
Nr. 12 288 din 7 august 1984. 

Galeria de artă fotografică „Bastion" găzduieşte o 
interesantă expoziţie de fotografii din Suedia, orga
nizată cu concursul Asociaţiei de fotografi din această 
ţară. Este vorba aşadar de h;crări reprezentative sem
nate de artişti fotografi cunoscuţi. Cele· 53 de fotografii 
reali21ate de fotografi redau remarcabile portrete, pei
saje, compoziţii, unele dintre ele atingînd valenţe ar
tistice prin metaforă şi simbol, prin fineţea şi rafina
mentul execuţiei. Ne aflăm în faţa unei colecţii care 
ne recomandă o adevărată şcoală ele artă fotografică 
(Pavel M. Copăcl'anu). 

„Peisaje Nostalgice" ,,Orizontul" 11 martie 1984 
Lizica Mihuţ. 

,.Pentru Elvira Nicolin (membra în AAF şi FIAP) 
cunoscuta pentru participiirile sale cit şi premii la Bra
şov, Herculane, Bucureşti, Los Angeles, Kin«town, 
Pomana, Singapore, fotografia nu este o îndeletnicire 
la marginea vieţii. Un popas. Un hobby. Ci o moda
litate ele exprimare. O vocaţie, ,.pastelurile·' cuprin~e 
în recenta expoziţie de la Sala Forum deschisă sub 
egida Centrului de îndrumare a creaţiei populare şi 
a mişcării artistice de masă, a judeţului Arad, vădesc 
o admirabilă ştiinţă de a observa natura dincolo de 
aparenţe de a p§.trunde în miezul ei, şi a caligrafia, 
prin detalii sugestive sau prin impresionante ansam
bluri, autentice poeme ale naturii. Pentru că fotogra
fiilt• Elvir,•i Nicolin au o istorie şi o poPzie a lor, na
tura fiind surprinsă în prelungirea ei, dincolo de limi
tele realitătii imediate, ca o nostalgil' a infinitului. 
Nu întîmplător un peisaj de iarna are ca motto versu
rile lui M. R. Paraschivescu - ,,atîta alb, atîta dăruire 
(ca un ecou ele nemărginire". Natura în viziunea El
virei Nicolin este luminată de străluciri fantilstice şi 
în~ruchipări de basm. Ochiul atent şi penetrant al 
aparatului de fotografiat, însufleţit de sensibilitatea 
si dl'licatetea artistului, a surprins cîteva elemente 
~imboli,·e all' peisajului - lumina, vibrantii a dimi
neţii, borii, vîntul, noaptea, cerul sur, în asfinţit, 
„arbori cu crengi tăgădui tor aplecate", ,,lungi troiene 
ele z[1paclă" care laolaltă alcătuiesc un univers sui 
ge1wris, surprinzător prin bogăţia imagistică şi inten
sitatl'a viziunii. Preft>rinţa artistului merge spre 
ia:·n 1, o iarnă arghezianii, ,.blajinii asemeni unei lu
mini'•. clominaE1 ele u:1 a'.b siddiu, c,1 un „clecembri<' 
ca un pilraclis" .,I ele murmur ~i scî:1tei." De altfd, 
vcr su rile poeţilor L. Blaga, T. Arghezi, M. Sorescu, 
M. R. Paraschi vescu, V. Alecsandri, E. Isac, aşezate 
drept motto la fiecare tablou, par a străjui şi a 
susţine piin cuvînît „peisajele" alese, cu reală ştiinţă 
artistică ele Elvira Nicolin. S'nt „pc'isaje" Cl' 1w toarnă 
în suflet linişte, pac,., melancolic>, Pmoţii luciclP şi 
nostalgii. 

L. M. 

Expoziţia foto-cineclubului „Arsfilm". Cristina Li
vescu. Extras din ziarul „Ceahlăul" din 18 ianuarie 
1986. 

Galeria „Alfa" din Piatra Neamţ găzduieşte în 
aceste zile o foarte interesantă expoziţie de fotografii 
semnate de membri ai Iotocineclubului „Arsfilm" şi 
al clasei de profil de pe lingă Şcoala populară de 
artă. Animatorul act•stei rPuniuni de grt.:p este Cornel 
Miftode, un veritabil talent în materie, dozîndu-şi cu 
subtilitate compoziţiile grupate în ciclul „Culise", la 
graniţa dintre reportajul de atmosferă şi eseu; ima
ginile sale, prilejuite de recenta Gală a spectacolelor 
de teatru pentru tineret, au rara calitate de a imprima 
instantaneului un comentariu subtil, cînd melancolic, 
cînd ironic, totdeauna de bună factură. O bună im
presie fac, de asemenea, reportajele sportive ale lui 
Sorin Mihăilescu, deschideri spre lumea marilor per
formeri, de unde „ochiul magic" se întoarce totdeau
na cu gesturi şi trăiri inedite. Avem ocazia să ad
mirăm, alături de ei, reliefurile discrete, rezultate din 
dozarea luminii, la Adrian Coman (cu un surprinză-

28 

ECOURI • ECOURI • ECOURI • 
tor studiu portret, dar şi cu un peisaJ m care evi
dentă e dorinţa ele depăşire a ilustrativului); experi
mentele tehnice ale lui Adrian Diaconescu (pasionat 
de compoziţii abstracte); frînturile pitoreşti de viaţă, 
la Ana Diaconu; înclinaţia spre compoziţie, plus ob
servaţia pătrunzătoare cu unde ironice la Ştefania 
Iancovschi (o veritabilă speranţă, mezina reuniunii 
de faţă); virtuozitatea tehnică, susţinută de preferinţa 
spre monumentalizare>a imaginii, la Duţu Leibovici (şi 
el un îndrăgostit al eseului); plasticizarea imaginii la 
Nicolae Morogan (cu un frumos studiu natură sta
tică); pasiunea pentru portretistică, cu unde lirice in
confundabile, dar şi „jocuri" tehnice subtile ca pre
te>xt în distilarea efectelor solare, la Vasile Provolo
vici ... 

Attila Monyai: ,,Fotografia soluţiei de constrîngere 
a spectacotutui. (Articol din lucrarea Fotografia şi Cul
tura, apărută în Editura Kossuth din Buclapc•sta 
R. P. Ungară, 1985). Traducere de A. ZamfiI·c•scu. 

Naş te rea tehnicii fotografice coincide cu în
cepu tul perioadei ce a adus schimbări epocale 
ale civilizaţiei europene şi a acelora cu care ea 
a fost în legătură directă. 

Regula construcţiei spirituale şi sociale a ci
vilizaţiei europene - în prima jumătate a se
colului al XIX-lea - fiind terminată. 

În loc de a face o a:rnliză săracă în raport 
cu epoca ce a precedat, avînd mai puţină bază, 
noi nu avem aici posibilitatea dE'cît să menţio
năm întîmplările şi să ne limităm la fapte im
portante din punct de vedere al unui c1. 11umit 
aspect al schimbărilor, avînd influenţe pînă în 
zilele noastre şi care se prelungesc pînă în pre
zent. 

În ar'E'astă civilizaţie, ca şi la oricare alta, 
sint formate circumstanţe sociale, naţionale, 
m,iteriale, spirituale ce ordonează şi îngăduie 
sistemul de relaţii al individului cu cele ale so
cietăţii. Între altele, sînt forme caraC'tel'istice 
ele acţiune, forme înaintate de viaţă cc sînt 
transmise de la o generaţie la alta în sistemul 
condiţio:rnt de societate. 

În JX'rioada cu puternice piedici locale> a co
munităţilor şi cu o miC'ă difuzare a informaţii
lor, areste forme dovedesc, referitcr la mica 
Europă foartp populată, o dependenţă locală 
foarte putC'rnică. 

Diferenţele avînd contururi bine desenate şi 
variate determină cu prerădere împrejurimile 
marii majorităţi, înconjurînd membrii comuni
tăţii, care aveau şi puteau avea experienţa lor, 
informaţiile lor. 

Localizarea majorităţii (în particular clasa 
ţărănească), cercul strîns din jurul spaţiului lor 
d~ mişcare, precum şi scurta viaţă a nou·.·:1ţi-
1,,r si informaţiilor creau un element important 
c!in punct de vedere al formării ~i rnenţi1wrii 
unit,:t1,ii etnice şi politice. 

În primii treizeci de ani ai secolului al XIX
lea, se adună totuşi, fără putere de a se opri, 
în sistemul de cultură, idei, fapte şi raporturi, 
care sînt activate la un triplu semn al mişcării 
revoluţionare de la mijlocul serolului, iar ca 
urmare a procesului de liberalizare, s-a trans
format profund existenţa intelectuală şi de ase
menea formarea socială. 

După afirmaţiile lui M. Micheli, arta din a 
doua jumătate a secolului al XIX-lea nu s-a 
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format în continuitatea proceselor anterioare, 
dar ea este rezultatul schimbării în legătură cu 
deplinul mod de viaţă intelectual. 

În cartea sa scrisă în avangardă, el aduce în
delungi argumente de ce perioada analizată 
(cînd se năştea fotografia) este de o importanţă 
determinantă în aceste schimbări. 

Este o realitate. 
În timpul acestor cincizeci de ani sînt năs

cute idei, cunoştinţe şi invenţii materializate, 
indispensabile pentru civilizaţia secolului nos
tru şi semnificativ originile descoperirilor. 

Apariţia fotografiei nu poate fi identificată 
ca naşterea unei singure descoperiri geniale, ci 
ea este născută în evoluţia invenţiilor şi cu
noaşterilor dintr-o perioadă de 25 de ani, con
form noţiunilor noastre de astăzi primul desen 
ce a putut fi considerat ca o fotografie a fost 
într-adevăr exxecutat în anii 20 ai secolului 
trecut. 

Se face remarca, că s-au alcătuit deopotrivă 
în anii 40 ai secolului trecut, atît procedeul ce 
reda direct imagini pozitive, cît şi procedeul ce 
forma imagini negative şi pozitive. 

Acest ultim fapt, pregătirea succesivă a 
imaginilor negative şi pozitive, în faze separa
te, la redarea fotografiei fiind un fenomen 
care a lămurit capacitatea vizuală mult mai 
mare (largă) a civilizaţiei. 

Procesul este mai întîi fără importanţă pen
tru că se interpune între lume (societate) şi fo
tografia sa, producînd identic imprimarea unei 
imagini a locului a contrar „negativului", dar 
în fapt este un lucru neaşteptat foarte impor
tant. Se poate spune că aceasta nu se poate 
compara decît cu diversitatea şi importanţa in
fluenţelor ce au dus la descoperirea tiparului. 

Aceasta este ceea ce a permis multiplicarea 
spectacolului în producţie de masă, într-un 
anumit loc din lume (societate), după un anu
mit prilc>j. 

Multiplicarea acestui fel de spectacol unic şi 
original, terminarea localizării aparte au fost 
schimbări importante. Faptul că spectacolul 
poate fi îndepărtat dintr-un anumit loc, poate 
fi înmagazinat, reluat, vîndut, comparat cu alte 
spectacole, a transformat radical totul, prin 
urmare de la decorarea costumelor cotidiene 
pînă la activitatea spirituală de cel mai înalt 
nivel. 

Aceasta este fotografia care a produs posibi
litatea lărgirii impresiei de situaţie sigură con
cepută într-un timp foarte limitat şi pe un loc 
dat în timp şi în spaţiu. 

Cu delocalizarea spectacolului individul nu 
mai este legat de locul natal. Domeniul de unde 
individul poate readuce informaţiile sale, for
mele sale, în care el poate comunica cu alţi 
membri ai comunităţii, este substanţial lărgit 
în timp şi spaţiu. 

Viaţa limitîndu-se strîns la cei dimprejur în 
timp şi spaţiu, omul localizat poate să comu
nice cu anturajul său social şi cultural numai 
în limitele şi modul determinat de alte per
soane. 

Pentru a da un exemplu, ce nu este totdea
una generalizat sub această formă, noi putem 
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cita captivitatea în închisoare ca o formă ex
tremă de localizare. Închisoarea pentru prizo
nier indică un spaţiu îngust de mişcare şi o pe
riodicitate foarte severă în timp. Posibilităţile 
de obţinere a informaţiilor sînt limitate de 
aceste obstacole şi prizonierul poate comunica 
puţin cu anturajul său şi de o manieră obliga
torie. 

Din contră, cercul de impresie al omului de
localizat a devenit mult mai larg, el readună 
din împrejurimi informaţiile sale, multe în spa
ţiu şi în timp, iar formele de acţiune şi formele 
de viaţă realizabile sînt numeroase. 

Posibili tătile de miscare succesive ale mul
ţimii oamenilor nu sînt realizabile decît în con
diţii bine determinate de tehnică şi civilizaţie. 
Acest drept este de cînd s-a născut fotografia 
în acelaşi timp cu naşterea altor invenţii, care 
au creat posibilitatea schimbării locului pentru 
masele de oameni delocalizaţi. 

X este începutul anilor 1800, cînd s-a con
ceput posibilitatea de schimbare rapidă a lo
cului, accesibilă pentru toată lumea. Între 
STOCKTON si DARLINGTON a fost construi
tă prima cale· ferată şi deopotrivă a fost pusă 
în funcţiune o locomotivă cu aburi. În 1830, a 
fost deschisă prima linie de circulaţie, care se 
poate numi cale ferată în denumirea de astăzi. 
O cifră ciudată: în 1831 la Londra şi în împre
jurimi existau 20 locomotive cu aburi ce parti
cipau la circulaţie, ca precursoare a transportu
lui în comun. 

Paralel cu sfîrşitul fixării unui loc în spa
ţiu, se schimbă şi alte acţiuni de bază ale omu
lui: munca şi consumul dă jos şi părăseşte mo
rile naturale, limpezind mişcare în spaţiu în 
adevăr eficace a fost importantă în transfor
marea civilizaţjei. După E. T. HALL, banul este 
acumularea muncii şi în largă măsură efectul 
ei. Separarea de muncă şi de consum se poate 
exprima în bani şi devine de această manieră 
,,forma" (acţiune care poate fi o datorie reali
zată) elementului indispensabil vieţii urbane 
civilizate. Un alt argument care explică enor
ma carieră culturală a fotografiei: ea este in
termediarul, transmite, serveşte şi serveşte 
eficace schimbului de elemente studiate ale ci
vilizaţiei. 

Noţiunea de formă este direct legată de 
aceea de „copie". Acesta nu este un hazard. O 
dimensiune determinată a culturii secolului 
nostru a devenit mulţimea (masa). Informarea 
în masă, consumul de masă - totul se dilată 
şi cercul de impresie devine din ce în ce mult 
mai larg în procesul „global" de omogenizare, 
de lărgire spre sat. 

MIKE DUFRENNE face afirmaţia pesimistă: 
„Noţiunea de popor a fost schimbată în noţiune 
de masă". 

Produsele de consum fabricate în masă mare 
distribuie în masă mari forme de acţiune rela
tivă; precum formele sociale care au creat o 
masă omogenă, fără dependenţa locală a con
sumatorilor. Spunînd absurd: atunci fabricarea 
de lucruri este fabricarea în masă a acţiunilor 
universale. Diminuarea importanţei schimbări-
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NE le califică drept pesimiste. 

Apariţia produselor de vizualizare în masă 
- aparatul de fotografiat şi articolele foto -
nu este un efect diferit în plus. Acest efect este 
totuşi scos mult în evidenţă, căci fotografia nu 
a adus deloc o sferă privată, iar prin interme
diul ei formele întregului sistem al existenţei 
cotidiene sosesc direct în preajma amatorului 
(consumatorului) de fotografie. 

Fotografia a devenit un articol de masă, a 
desfiinţat piedicele locale în timpul spectacolu
lui şi evenimentul a jucat şi joacă astăzi un rol 
determinant în formarea si difuzarea formelor 
universale, independente 

0

de diferenţele (deo
sebirile) locale şi etnice. 

KIRKEGARD a scris în 1854: ,,Mulţumită 
daguerotipiei, toată lumea îşi poate comanda 
portretul; înainte numai personalităţile puteau 
să o facă. Noi încercăm totuşi ca portretele 
noastre să fie identice - pentru că apoi noi 
nu avem nevoie numai de un singur portret". 

Nimic nu mai este de adăugat. 
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SERVICIUL PATRONAJE 
Albert SNEIJKERS, AFIAP 
Reinpadstraat 61 
B 3600 GENK/Belgia 

e6/25 

86/26 

86/27 

86/28 

86/29 

30 

Westchester International 
Salon 
cs 
T: 

AD: 

Free, Nature, Travel, 
Photojournalism 
Color Camera Club of 
Westchester 
c/o Mrs Gail Finkelstein 
50 Larchwood Road, 
P.O. Box 248 

Larchmon t, 
NY 10538/S.U.A. 

Greater Lynn International 
Exhibition 
cs 
AD: Mrs. Susan MOSSER 

175 Central Street 
No Reading, MASS 
01864/S.U.A. 

7 th RPS Intcrnational 
Audio-Visual Festival 
AV 
AD: Sir George POLLOCK, 

Br. FRPS 
Netherwood, 
Stones Lane, Westcott 

RH4 3QH Dorking 
Surrey, ANGLIA 

3~th Worcestershire Exh. 
of Colour Photography 
CS+Nature 
AD: C.J. MORRALL, EFIAP 

14 Brook End Lane 
Kempsey, Worcester 
WR5 3LD, ANGLIA 

Spectrum Guernsey 
CS+Nature 
AD: The Lodge 

Les Querites, Castel 
Guernsey, Channel 

Islands, MAREA 
BRITANIE 

DAT: 03.05.86 
FEE: 4, -
dolari S.U,A. 

CAT: :+ 

DAT: 26.02.86 
FEE: 3,5 dolari 
S.U.A. 

CAT:? 

DAT: 13.09.86 
FEE:? 
CAT:? 

DAT: 11.02.86 
FEE: 3,5 dolari 
S.U.A. 

CAT: ++ 

DAT: 05.04.86 
FEE: 3,5 dolari 
S.U.A. 
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86/30 Tautas Fotostudija Riga 

86/31 

86/32 

86/33 

86/34 

86/35 

86/36 

86/37 

86/38 

86/39 

,,25 ANS" 
M, CP 
AD: Photo-Club „RIGA·' 

226098 Riga-C, 
P.O. Box 72, 

Riga/U.R.S.S. 
28th Sydney Intern. Exh. of 
Photography 

DAT: 31.10.86 
FEE: - - -
CAT:? 

M, CP, CS DAT: 03.03.86 
T: Nature {both, slides and FEE: 

prints) 4,- $ S.U.A. 
AD: Sydney Intern. Exhibi- for slides 

tion Committee 5,- $ S.U.A. 
P.O. Box A144 for prints 
2000 Sydney/ 
AUSTRALIA 

The 16th HKCC Intern. Salon 
of Photography 
M, CP, CS 
AD: Hong Kong Camera Club 

G.P.O. Box 10657 
HONG KONG 

19th Exhibitors' Ass. Int. Sa
lon of Photography - 1986 
M, CP 
AD: Photographic Salon 

G.P.O. Box 5099 
HONG KONG 

1986 Manila Intern. Exhib. of 
Photography 
M, CP, CS 
AD: Multi Colat Exhibitors' 

Association 
P.O. Box 2748 
Manila 
FILIPINE 

Bristol Salon of Photography 
M, CP, CS 
T: Free and Nature for sli

des 
AD: P.J. MacCLOSKEY 

3 Cranside Avenue 
Redland 
Bristol BS6 7RA/ 
ANGLIA 

6eme Biennale Intern. de 
Diapositives de Bordeaux 
cs 
AD: Jean LOCHET 

B.P. 79 
F 33402 Talence: 
FRANTA 

eeme Exposition Intern. de 
Diapositives de Foix-1986 
cs 
AD: CANAL Daniel 

B.P.114 
F 09007 Foix-Cedex: 
FRANTA 

,,P.C.B. 86" 
cs 
T: Free+Travel+Nature 
AD: Photo-Club Bressan 

B.P. 1006 Maginot 
F 01009 Bourg-en-Bresse: 
FRANTA 

Data: SP 1985.09.30 

DAT: 21.03.86 
FEE: 

5,- $ S.U.A. 
CAT: ++++ 

DAT: 18.04.86 
FEE: 

5,- $ S.U.A. 
CAT: +++ 

DAT: 10.08.96 
FEE: 

4,- $ S.U.A. 
for slides 

5,- $ S.U.A. 
for prints 

DAT: 05.04.86 
FEE: 

4,- $ S.U.A. 
for slides 

5,- $ S.U.A 
for prints 

CAT: + 
DAT: 07.03.86 
FEE: 

4,- $ S.U.A. 

CAT: ++ 
DAT: 25.04.86 
FEE: 

4,- $ S.U.A. 

DAT: 10.02.86 
FEE: 

4,- $ S.U.A. 
CAT: ++ 

SALOANE SUB PATRONAJ 
FIAP 1986-1987 - LISTA 49 

,,Jugoslawien - Novi Sad -
1986" 
M, CP CS 
T: Theater, Szene+ 

Atmosphere 
AD: Sterijino Pozorje 

Zeaj Jovina 21 
21000 NOVI SAD -
JUGOSLAVIA 

DAT: 26.03.86 
FEE: 
CAT:? 
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86/40 

86/41 

86/42 

86/43 

86/44 

86/45 

86/46 

86/47 

86/48 

„Teneak International 
Exhibition" 
M, CP, CS 
1': Slides: PJ +PTD 
AD: Teanek Camrea Club 

c/o Mr Jack 
C. RUBENSTEIN,APSA 
193 Kings Court 
Teanek, N.J. -
07666/S. U .A. 

„69th Scottish Salon of 
Photography" 
M, CP, CS 
AD: Motherwell Photogra

phic Society 
c/o T. H. BISSETT 
37 Clyde Terrace 
Motherwell ML 12NF/ 
SCOŢIA 

,,The 3rd Penang Intern. 
Photo. Salon 1986" 
M, CP, CS 
AD: The Photographic 

Society of Penang 
45 Changkat Minden, 
Jalan 1 
Penang, MALAEZIA 

,,The 1st Golden Mug" 

DAT: 26.03.86 
FEE: 

Slides 3,5 
$ S.U.A. 
Prints 4,
$ S.U.A. 

CAT:? 

DAT: 21.0-1.86 
FEE: 2,
CAT: + 

DAT: 17.06.86 
FEE: 

4,- $ S.U.A. 
CAT: +++ 

M, CP DAT: 17.10.86 
AD: Fotoclub De MuggenFEE: 

c/o Mr. C. WESTER 5,- $ S.U.A. 
Berenkoog 2 4,- $ S.U.A. 
1822 BJ Alkmaar/ Club parti-
OLANDA cip. 

,,Euro-Picamera" 
M, CP, CS 
T: Slides: Nature, PJ, PTD 
AD: Pi camera 

c/o Etienne V ANDEN
WEGHE 
Stoffelstraat 28, Bus 2 

B 8900 Ieper/BELGIA 
,,Virton '86" 
M, CP 
AD: Photoclub Virton 

c/o Mr. Freddy Mary 
6 rue du Chapiteau 
B 6760 Virton/BELGIA 

„XX Salon Intern. d'Art 
Photograph de Reims" 
M, CP, CS 
AD: Union Photographique 

Remoise 
c/o Mr. Gerard 
ANTOINE 
10 rue Michel Simon 
F-51100 Reims/FRANŢA 

„3me Salon Intern. d'Art 
Photograph. de 
Miliere/Ceze" 
M, CS 

AD: Centre Culturel de 
Moliere-sur-Ceze 
c/o Mr. CORONEL 
Severin 

F-30410 Moliere/Ceze -
FRANŢA 

,.73th Southampton Interna
tional Exhibition" 
M, CP, CS 
I': Slides: Nature 
AD: Southampton Camera 

Club 
c/o Nick SCOTT, FRPS 
74 Stannington 
Cr. Totton 
SO4 3QD Southampton/ 
ANGLIA 

CAT: ? (First 
time) 

DAT: 12.07.86 
FEE: 

4,- $ S.U.A. 
CAT: +++ 

DAT: 25.04.86 
FEE: 

4,- $ S.U.A. 
+1,-
$ S.U.A. 
add. section 

CAT: ++++ 

DAT: 27.01.86 
FEE: ? 
CAT: ++ 

DAT:04.07.86 
FEE: Slides: 

4 dol. SUA 
Prints: 

5 dol. SUA 
CAT: + 

DAT: 23.01.86 
FEE: 

3,- Lire st. 
CAT: ++ 
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86/49 „5th MALMO Intern. Exhibit. 
of Photography 1986" 

87/01 

87/02 

M, CP DAT: 01.09.86 
AD: MALMO FOTOKL UB FEE: 

Box 19091 4,5 $ S.U.A. 
S-20073 Malmo/ CAT: + + + 
SUEDIA 

,.Europa - 87" 
M. CP 
T: Paysage 
AD: Associacio del Personal 

de la Caixa de Pensions 
P.O. Box 1117 
Reus, Catalunya -
SPANIA 

„Maitland Intern. Salon of 
Photography" 
M, CP CS 
T: Nature 
AD: Mrs Joy KELLY 

P.O. Box 114 
Maitland 2320, N.S.W. 
AUSTRALIA 

DAT: 31.03.87 
FEE: ? 
CAT: ++++ 

DAT: 12.01.87 
FEE: 

5,- $ S.U.A 
CAT: +++ 

Date: SP 85.31.10 

86/50 

86/51 

86/52 

86_'53 

86/54 

86/55 

SALOANE SUB PATRONAJ 
FIAP 1986-1987 - LISTA 50 

,.12° Algarve Photo Salon" 
AD: 12° Algarve Photo Salon 

RACAL CLUBE 
P-8300 SILVES -
PORTUGALIA 

,.BERNE '86" - Festival Int. 
de Diaporamas 

DAT: 20.07.86 
FEE: 

5,- $ S.U.A. 
CAT: ++++ 

AV 
AD: 

DAT: 15.09.86 
Mr. Marcel Ed. CHOL- FEE: 
LET, HON EFIAP 12,-$ S.U.A. 
Case Pastel 2306 Ch CAT: + 
CH 3001 BERN -
ELVEŢIA 

,.6th Red River Exhibition" 
CP/CS DAT: 20.05.86 
AD: ROOM 9 - 1430 Ma-FEE: 

roons Road Slides: 
WINNIPEG, MANITOBA 4 $ S.U.A. 
R SC OL5 WINNIPEG Prints: 
- CANADA 5 $ S.U.A. 

„25me Festival Int. de 
l'Image - Câupe de l'Europe 
du Diaporama" 
AV 
AD: Monsieur Jacques 

THOUVENOT 
44 rue Franc;ais 
F 88000 EPIN AL -
FRANŢA 

„llth Welsh Int. Colour Slide 
Exh. 1986" 
cs 
T: +Nature 
AD: W. A. Stuart-Jones 

ARPS 
Bryn-Haford, 52 Vas
well Road, Mumbles 
SA3 4SD SWANSEA -
United Kingdom 

(Degatul Unit al Marii 
Britanii) 

„Birkenhead lnternational 
Salon" 
CA 
T: +Nature 
AD: D. G. COOPER ARPS 

29 Vairview Road, 
Oxton 
L43 5SD Birkenhead -
ANGLIA 

CAT: ++++ 

DAT: 15.04.86 
FEE: 

60,- Franci 
fr. 

CAT: ---

DAT: 28.06.86 
FEE: 

4,- $ S.U.A. 
CAT: + 

DAT: 31.05.86 
FEE: 

4,5 $ S.U.A. 
CAT: + 
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86/56 

86,'57 

86/58 

86,'59 

86/60 

87/03 

86/61 

86/62 

86, 63 

32 

,,2:.Jth New Zealand Int. Exh. 
of Photogr. Hl86" 
M1CP/CS DAT: 05.09.86 
l': +Natural History prints FEE: 

and slides 6,- $ S.U.A. 
AD: NEW PLYMOUTH CA- CAT: + 

MERA CLUB (INC.) 
75 Demett street 
WAITARA - NOUA 
ZEELANDA 

,,23e Challenge du Photo-
Club Esch - 198G" DAT: 23.08.86 
M/CP FEE: 
T: +Experimental 5,- $ S.U.A. 
AD: Photoclub Esch or 

B.F. 96 3,- $ S.U.A./ 
L-4001 ESCH-sur-AL- 3 p 
zette - LUXEMBURG CA T: + + + -t

„l0me Exposition Int. de 
l'Art. Phot. a Plovdiv" 
MCP 
AD: Maison de la Photo-

graphie 
36 rue Stamat Matanov 

4025 PLOVDIV -
BULGARIA 

,,1986 New Zeeland Int. 
Sound Slide Exhibition" 

DAT: 10.08.86 
FEE: 
CAT: +++ 

AV DAT: 10.06.86 
T: Tourism/Essay/Music/ FEE: ? 

Humour CAT: + 
AD: WAIKATO Photographic 

Society Inc. 
118 King Street 
CAMBRIDGE -
NOUA ZEELANDA 

„3° Festival Internazionale 
Diacolor" 
cs 
AD: G.F. 11 CUPOLONE 

Via dei Servi 12, Roaso 
I-50122 FIRENZE -
ITALIA 

,,Festivals Intern. ele Foto
grafia de! Princ. G'Anclorra" 
M/CP 
T: Places et Rues 
AD: Avinguda Carlemany 24 

PRINCIPATUL 
ANDORRA- EUROPA 

DAT: 20.10.86 
FEE: 

5,- $ S.U.A 
CAT: ++ 

DAT: 30.09.87 
FEE: 

5,- $ S.U.A 
CAT: +++ 

SALOANE SUB PATRONAJ 
FIAP - 1986 - LISTA 51 
,,San Francisco Intern. 
Exhibition" 
cs 
T: +Nature en Photo 

Travel 
AD: Mr. Albert P. BEKKER, 

Hon. EFIAP, FPSA 
50 Fernwoo Drive 
SAN FRANCISCO, 
CA 94127 - S.U.A. 

,,8me Exp. Int. de Diap. 
Couleurs ele Paris'· 
cs 
AD: Mr. Yves BERRY 

16 Square Paul FORT 
F-78510 TOEIL 
slSEINE - FRAN'f A 

,,4. Internationale1· 
Fotosalon 1986" 
M,CP 
T: Music Dance (Jazz, Folk, 
Pop, Rock) 

AD: Fotogruppe cler VHS 
Burghausen 
c ·o Berrn Helmt:t 
ENGLMAN 
Mcsserzeile 2 
D-8263 BURGHAUSEN 
- R. F. GimMANIA 

DAT: 16.07.86 
FEE: 

5,-$ S.U.A. 
CAT: + 

DAT: 09.10.86 
FEE: 

4,- $ S.U.A. 
CAT: ++ 

DAT: 18.01.86 
FEE: 

5,- $ S.U.A. 
CAT: ++ 
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86_'64 

86,'65 

86/66 

86.'67 

86,'68 

86, 69 

,,A.R.C.G. International" 
cs 
AD: A.R.C.G. - CulturP 

co Mr. Claude HEN
NART 
4 rue des Rossignols 
Les Deux Mazais 
F-86000 VOUNEUIL-s
BIARD - FRANŢA 

,,l24th Edinburgh Int. Exh. 
of Pict. Phot:· 
MCP 
AD: Eclinburgh Photographic 

Society 
c ·o Mr. J. E. BLACK 
18 Dryden Street 
Edinburgh EH7 4PN -
SCOŢIA 

„lOth Taipei Int. Salon of 
Photography 1986" 
cs 
T: 
AD: 

+Nature 
The Photographic 
Society of Taipei 
P.O. Box 3755 
TAIPEI - TAIWAN' 
R.O.C. . 

„III° Concorso 
Perugia '86" 

Internazionale 

cs 
T: 
AD: 

+Nature 
Foto Club Perugia 
Casella Postale 358 
I-06100 Perugia -
ITALIA 

„7th Intern. Exh. of Colour 
Transparency" 

DAT: 05.09.86 
FEE: 

4,- $ S.U.A. 
CAT:? 

DAT: 20.06.86 
FEE: 

2,- $ S.U.A. 
CAT: ++ 

DAT: 09.09.86 
FEE: 

5,- $ S.U.A 
CAT: ++++ 

DAT: 31.07.86 
FEE: 

7000 lire 
CAT: +++ 

CS: 
AD: 

DAT: 08.09.86 
Mrs J. H. BLACK, LRPS FEE: 
15 Southlands - 5,- $ S.U.A. 
Tynemouth CAT: ++ 
TYNE ADM WEAR 
NE.'O 2QS -
REGATUL UNIT 
(al Marii Britanii) 

,,Yilcliz University - 75. 
Anniv, Int. Phot. Exh." 
M/CP:cs 
AD: Yildiz University 

c/o Mr. Mehmet 
BAYHAN, Hon. EFIAP 
PK 39 Besiktas 
Istanbul - TURCIA 

Cerere cu întirziere 

Simboluri 

M = alb-negru 
CP =color 
CS = diapozitive 

DAT: 14.04.86 
FEE: 

3,- $ S.U.A. 
CAT:? 

A V = audio-vizual (Diaporama) 
T =temă 
DAT =data limită de trimitere 
FEE =taxă de participare 
AD =adresă 
CAT = catalog 

=gratuit 
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A 18-A BIENALA ALB/NEGRU 
- SAN MARINO 1985 

ŢĂRI PARTICIPANTE 

Argentina, Australia, Austria, Belgia, Brazilia, Bul
garia, Cehoslovacia, Chile, Cipru, Columbia, Dane
marca, Finlanda, Franţa, R. F. Germania, R. D. Ger
mană, Grecia, India, Israel, Italia, Japonia, Luxem
burg, Malta, Olanda, Polonia, România, Spania, 
Suedia, Elveţia, Turcia, U.R.S.S. 
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Juriu: Ken Damy 
Italo Di Fabio, EFIAP 
Michele Ghigo, Hon. EFIAP 
Verter Casali, ESFIAP 
Luciano Bollini 

REZULTAT 

Clasament general 

1. Belgia . . . . 
2. Italia 
3. R. F. Germania 
4. Turcia .... 
5. Argentina . . . 
6. R. D. Germană 
7. India . . 
8. Franţa . . . . 
9. U.R.S.S .... . 

10. Olanda .... . 

Cupa mondială 
Medalie de aur FIAP 
Medalie de argint FIAP 
Medalia de bronz FIAP 
Mentiune ele onoare FIAP 
Mentiune ele onoare FIAP 
Mentiune de onoare FIAP 
Mentiune de onoare FIAP 
Mentiune de onoare FIAP 
Menţiune de onoare FIAP 

PREMII INDIVIDUALE 
Element uman 

- Medalie de argint FIAP 
Van Dyck, L., Belgia: Nud 

- Menţiune de onoare FIAP 
De La Fuente, A., Argentina: Doamna Blanca 
Vacheron A., Franţa - Alain 
Braakhuis H., Olanda: Marieke 
Ceylan N. V., Turcia: Mama şi copilul 

Peisaj 

- Medalie de argint FIAP 
Dolci R., Italia: Baite 

- Mentiune de onoare FIAP 
Cren'zemann S., R. F. Germania: Pădure 
Tank H. J., R. F. Germania: Boote 
Steffen R., Elveţia: Zaun 
Vojtechovsky M., Cehoslovacia: Roots 

Eseu 

- Medalie de argint FIAP 
Rovagnati D., Argentina: Botes 

- Menţiune de onoare FIAP 
Daems E., Belgia: Painting 
Busk P., Danemarca: Haystack 
Bossi Y., Luxemburg: Citroen 
Ceylan N. B., Turcia: Eveninf 

Reportaj 

- Medalie de argint FIAP 
Kazakov R., Bulgaria: Afrikanische Kinder 
MPntiune de onoare FIAP 
Hi:ih~e C., R. D. G0rmană: Eltern 
Kunze H. \V., R. D. Germanii: In d0r Kneipe 
Staeinski M., Polonia: On the first plane 
T0selkin V., U.R.S.S.: A northern cow-boy 

Premii speciale 

- Ministerul Turismului San Marino 
Dolci R.. Italia 

- Oraşul San Marino 
Rovagnati, D., Argentina 

- Premiul Kodak 
Kamkov R., Bulgaria 

- Premiul ASFA 
Van Dyck L., Belgia 

Dir. Serviciul Bienale FIAP 
PIERRE MAFFAIT 

Document 237 

SALOANE SUB PATRONAJ FIAP 
- LISTA RECAPITULATIVA 1985 
1\Totciti bine: 
1. Pentru distincţiile AFIAP şi EFIAP vor fi luate 

în consideraţie numai acceptările în saloanele figu
rinei pe listele recapitulative (aceasta pentru saloanele 
începînd din 1979). 
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2. Publicarea acestei liste de către federaţiile na
ţionale în revistele lor sau comunicări este necesară, 
pentru ca autorii candidaţi la o nouă distincţie să fie 
informaţi. 

1985 
Al ANDORRA 

85/02 - VII, Festivals Andorrans de Fotografia 
cl'Andorra 

A2 R. F. GERMANIA 

85/22 - ,,Diaporama 85", 8. Intern. Tonbildfcsti
val Hamburg 

85/23 - 4. Intern. Fotoausstellung Ludwigshafen 
85 

85/82 - Interdia 85 - Heidenheim 

A4 ARGENTINA 

85/64 - XI. Salon Internacional de Arte Fotogra
fico - Buenos Aires 

85/77 - 34th Rosario Internaţional Salon 
85/80 - 49° Salon Intern. de Arte Fotografico -

Buenos Aires 

A5 1\ USTRALIA 

85/08 - Maitland Salon of Photography 
85/24 - 27th Sydney Intern. Exhibition of Photo

graphy - Sydney South 
85/55 - ,,BIOPEST" Brisbane Intern. Diaporama 

Festival 

A6 AUSTRIA 

85/68 - IO. Internationaler Farbdia-Salon Linz 

BI BELGIA 

85/04 - Festicolor 85 - Agfa-Gevaert - Mortsel 
85/07 - Reflet Mondial de la Photographie -

Mouscron 
- 16e Fotovierdaagse Iris Aartrijke 85/10 

85/16 
85/70 

- Intercontinental Euro-Picamera - Ieper 

Cl CANADA 

Salon Mondial d'Art Phot. Photomat 
Hornu - Colfontaine 

85/37 - 5th Red River Exhibition - Winnipeg
Kanitoba 

C6 CHINA 

85.136 - 3. Intern. Exhibition Poeple's Rep. of 
China - Beijing 

Dl DANEMARCA 

85,'50 - 2nd. Intern. Photo Salon South „The Gol
den 85" - Naestved 

E2 SPANIA 

85/01 - VII. Biennal de fotografia „Europa 85" -
Reus, Catalonya 

85 ·,17 - 6le Salon Internacional Zaragoza 
85 183 - XIV0 Trofeo Guipuzcoa - San Sebastian 

F2 FRANŢA 

85/09 - 5e Salon Intern. d'Art Photographique de 
Hayange - Hagondange 

85/17 - 192 Salon Intern. d'art Photographique 
de Reims 

85.'27 - 2e Salon Intern. Couleur Papier Fos-sur
Mer - Istres 

85/28 - Festival Angourama - Angouleme Cedex 
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85/29 - 3e Salon Intern. du Gard Rhodanien 
Bagnols-sur-Ceze 

85,'30 - 2e Salon Intern. du Chesnay - Le Ches
nay 

85/31 - Fest. Int. de l'Image - Coupe de !'Eu-
rope du Diaporama-Epinal 

85/32 - 19e Coupe Charles Pathe - Vincennes 
85/33 - 6e Salon International Orleans - Patay 
85/34 - 2e Salon International Pithiviers - Patay 
85/35 - 4e Salon dias Bagneres-de-Bigorre 
85/42 - 4e Salon Photographique de la Celle

Saint-Cloud 
85/65 - 16e Salon Intern. d'Art Photographique 

Macon 
85/66 - Salon International PHOTOF AR 

AACCEA - Fontenay/Rost 
85/78 - Rencontres Intern. Diaporama du Grand 

Toulouse - Muret 
85/79 - Challenge Mondial du Diaporama 

Vichy 
85.'E6 - Euro-Festival '85 - Farebersviller 
85.'88 - 12e Festival Mondial de l'Image Sous

Marine - Antibes 

G2 MAREA BRITANIE 

85/03 - 10. Smetwick Colour Intern. Exhibition -
Longhope, Gloucester 

85/05 - 16. Paisly Int. Colour Slide Exhib. -
Bridge of Weir (Ecosse) 

85 '13 - 33rd Worcestershire Intern. Exhibition of 
Colour - Worcester 

85/14 - Spectrum Guernsey - Guernsey, Chan
nel Islands 

85/25 - 72 ncl Southampton International Exhi-
bition 

85/39 - Birkenhead Intern. Colour Salon 
85/44 - Bristol Salon of Photography 
85/45 - NCPF 6th Int. Exhib. of Colour Trans

parencies - Tynemouth 
85/53 - 123rd Edinburgh International Exhibition 

(Ecosse) 
85/56 - 10th Welsh Intern. Colour Slide Exhibi

tion - Swansea (Galles) 
85/57 - 68th Scottish Salon of Photography - Ar

gyll (Ecosse) 
85/74 - 50th Midland Salon - Coventry 

H2 HONG KONG 

85 115 - 15th HKCC Intern. Salon of Photography 
85138 - 18. E.A. Intern. Salon of Photography 
85,/81 - 40th Hong Kong Intern. Salon of Photo-

graphy 

Il INDIA 

85/12 - 2nd ACP Intern. Salon of Photography 
- Calcutta 

85 120 - 17th Howrah Colour Salon 
85/58 - Varanasi International Salon of Slide 
85171 - 28th Dum Dum Salon - Calcutta 
85/87 - 5th F.U. International Salon of Photo

graphy - Calcutta 

15 ITALIA 

85/18 - Concorso Internazionale Chianciano Ter
me - Sinalunga 

85/46 - 2° Biennale Intercontinentale Gargano 
Sud - Manfredonia 

85/72 - Festival Intern. ele la Photographie de 
Montagne - Lanzo 

85/84 - 1° International Colour Slide Athesis 
Boara Pisani 

85185 - XIV0 Torrione d'Oro 1985 - Alassio 

L2LUXEMBURG 

34 

85 160 - 32e Salon Intern. Diapositives Camera 
Luxembourg 

85 '63 - 22e Challenge du Photo-Club Esch 
Esch-sur-Alzette 
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Ml MACAU 

85/49 - 3rd Macau Intern. Salon of Photography 

N2 NOUA ZEELANDA 

85/48 - New-Zeealand Intern. Sound-Slide Ex
hibition - Cambridge 

85/51 - 26th New Zealand Exhibition of Photo
graphy - Christchurch 

P2 POLONIA 

85/21 - IXe Salon International „Foto-Expo 85" 
- Poznan 

P3 PORTUGALIA 

85/52 - lle Algarve Photo Salon 85 - Silves 

P4 OLANDA 

85/11 - 2nd Int. Colour Slide Exh. ,,Tribute to 
Colour" - Heerhugowaard 

85/59 - Amsterdam Diaporama Festival - AH 
Dorst 

Rl ROMÂNIA 

85/40 - 15. Salon Int. de Republique Soc. 
de Roumanie - Bucureşti 

85,141 - lle Salon International „Sibiu 85" 

Sl SABAH 

85/06 - 1. Sabah Intern. Exhibition of Photo
graphy - Sandakan 

S3 SINGAPORE 

85/67 - 36 th Singapore Intern. Salon of Photo
graphy - Singapore 

S4 SRI LANKA 

85/69 - International Exhibition Sri Lanka -
Colombo 

T3 TURCIA 

85,'76 - 4th Istanbul International Exhibition 

Yl JUGOSLA VIA 

85/26 - 22. Zagreb Salon 
85/43 - ,,Golden Eye 85" - Novi Sad 

TAIWAN 

85/34 - 23rd Intern. Salon of the Republic of Chi
na - Taipei 

85/62 - 9th Taipei International Salon of Photo
graphy 

S.U.A. 

85/19 - Westchester International Salon - Larch
mont 

85/61 - Miami Valley Photo-Journalism 
Springfield 

85/73 - Louisiana State Fair Int. Exh. of Photo
graphy - Bossier City, LA 

85/75 - Mississipi Valley Salon of Photography 
- St. Louis 

Saloane de autori 

Bl BELGIA 
85/AUT/02 - 13e Salon mondial Virton 85 
85/AUT/03 - ,,De Limburgse Foto- & Diabien

nale 1985" - Genk 
15 ITALIA 

85/AUT/0l - VIII. Biennale Foto ad invito 
Pescara 

SP. 85.08.12. 
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PROCESUL VERBAL AL REUNIUNII 
COMITETULUI DE DIRECŢIE FIAP 

SAN MARINO 24 JUNIE 1985 

Prezenţi: Dna O. Bretscher, Dnii S. Comănescu, 
M. Dorikens, H. Jost, P. Maffait, G. Millozzi, S. Ris
tic, J. G. Seckler membrii ai CD. Dl A. Andrews asistă 
la reuniune ca reprezentant continental pentru Pacific. 
Dnele E. Jost şi L. Dorikens asistă la reuiune ca tra
ducătoare şi redactoare al procesului verbal res
pectiv. 

Scuzat: Dr. M. Van de Wijer. 

1 - Preşedinta, Dna Odette Bretscher urează bun 
venit tuturor şi în special reprezentantului continen
tal pentru Pacific, DL Albert Andrews din Australia. 
Mulţumeşte organizatorilor Congresului. 

2 - Procesul verbal al reuniunii Comitetului de 
Direcţie (CD) din octombrie 1984 din Antwerpen (Bel
gia) este aprobat în unanimitate. 

3 - Trezorierul, Dl. Horst Jost face un raport des
pre situaţia casieriei. Actualmente aceasta este foarte 
bună. Niciodată înainte membrii n-au plătit cotizaţiile 
lor aşa devreme. Congresul al 17-lea a decis, cotizaţia 
să fie de acum înainte legată la indexul european. 
Pentru moment nu este cazul să se majoreze cotizaţia. 
Probabil că va fi necesar la al 19-lea Congres. 

Cîteva ţări sînt în întîrziere cu plata cotizaţiei lor. 
Chile nu a plătit din 1982, dar de curînd noi con

tacte au fost stabilite: în aparenţă adresa s-a schim
bat de mult şi acest lucru fără ştirea FIAP-ului. Ast
fel orice contact s-a pierdut. CD decide să aibă încă 
puţină răbdare şi să lase timp Federaţiei Chiliene de 
Fotografie să se pună în regulă. 

Coreea nu dă niciun semn de viaţă şi nu răspunde 
la scrisori. CD decide să scrie o ultimă dată: dacă 
această scrisoare nu primeşte răspuns, Photo Artists' 
Society din Coreea va fi radiată ca membră. 

Mai sînt probleme de plată pentru România. Aso
ciaţia Artiştilor Fotografi Români ar vrea să plătească 
cu bonuri UNESCO, dar se pare sînt probleme la ni
vd naţional. Probabil că aceasta se va putea aranja 
înainte de sfîrşitul lui 85. 

Casierul raportează că în general sistemul de plată 
prin bonuri UNESCO merge foarte bine. 

Casierul face cunoscut CD că preţul de cumpărare 
al medaliilor a mai crescut. Va fi deci necesar să se 
majoreze preţul de vîn:!are al medaliilor cu 100/o. 
Incepînd de la 1 ianuarie 1986 medaliile vor costa 
40 DM pentru medalia de bronz, 45 DM pentru argint, 
50 DM pentru cea de aur. 

Preşedinta mulţumeşte casierului Dl. Horst Jost, 
precum şi soţiei sale Dna Evelyne Jost pentru munca 
depusă. 

4 - Secretarul General, Dr. Maurice Dorikens 
raportează despre contactele sale cu ţările. 

ln Columbia formarea Federacion Colombiana de 
Agrupaciones Fotograficas este acum un fapt împlinit. 

ln Turcia membrul FIAP va fi de acum înainte FO
TOGEN (acelaşi ofiţer de legătură şi aceeaşi adresă). 

ln Malayezia situată este destul de confuză. Mai 
multe societăţi îşi dispută dreptul de a se afilia la 
FJAP. Albert Andrews va încerca să viziteze pe toţi 
cei interesaţi cu ocazia unuia din multele sale voiaje. 
Cu ajutorul Dlui Raymond Jim (secretarul de la Sa
bah Photographic Society) va încerca să clarifice si
tuaţia. 

în insula Maurice directia AAPIM a trecut încă 
odată în alte mîini. O asociaţie italiană (A.N.A.F.) a 
cerut afilierea. Italia fiind reprezentată în FIAP prin 
FIAF (Federazione Italiana Associatione Fotogra
fiche), statutele nu permit afilierea unei alte organi
zaţii italiene. 

Secretarul General a mai avut contacte cu societăţi 
fotografice în Venezuela şi în Jamaica. 
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5 - Puncte la Ordinea de zi a Congresului puse 
de către ţări membre. Secretarul General observă că 
şedinţele plenare ale Congresului nu sînt destinate să 
discute micile schimbări la regulamente. Şedinţele 
plenare trebuie să fie rezervate discuţiilor la marile 
options ale FIAP-ului. Modificările la regulamente, 
etc. vor trebui să fie reglementate de către servicii 
sau de către CD. O moţiune în acest sens va fi su
pusă aprobării congresului. La Federacion Argentina 
de Fotografia a pus la ordinea de zi a Congresului 
modificări de făcut regulamentului saloanelor. (Doc. 
170) CD va propune Congresului de a trimite acest 
punct serviciului competent. 

Mai multe ţări (Bulgaria, Polonia, Cehoslovacia, 
Ungaria, R.D.G., U.R.S.S.) a pus pe ordinea de zi a 
Congresului un apel pentru pace. La rîndul său pre
şedinta ţine să mai completeze acest apel şi va face 
lectura unui text. Vice-preşedintele Stevan Ristic pro
pune a se cere ţărilor să organireze manifestaţii fo
tografice cu tema păcii. CD este de acord şi această 
propunere va fi supusă Congresului. 

Australian Photographic Society a pus la ordinea 
de zi a Congresului următoarea motiune: ,,FIAP să 
facă un efort pentru a asigura reprezentarea în sinul 
Comitetului de Direcţie a tuturor părţilor din lume. 
Pentru realizarea acestui lucru va trebui să se fixeze 
o limită pentru rambursarea cheltuielilor de voiaj 
cu ocazia reuniunilor şi Congreselor." CD este de acord 
în principiu dar mai mulţi membri insistă asupra im
plicaţiilor financiare. In nici un caz casieria FIAP nu 
va putea să acopere toate cheltuielile de voiaj ale 
unui ne-european pentru a asista la o reuniune a 
Comitetului de Direcţie. Cheltuielile rambursate nu 
vor trebui sii depăşească suma rambursată unui euro
pean. In plus adoptarea acestei moţiuni de către Con
gres nu va putea să însemne o lărgire a CD. 

Asociaţia Artiştilor Fotografi România propune 
Congresului de a recomanda „revistelor agreate" de a 
trimite un exemplar din revista lor fiecărei din cele
lalte reviste agreate. CD este de acord cu această pro
punere cu condiţia ca să fie vorba de o recomandare 
şi nu de o obligaţie. 

6 - Vicepreşedintele Jean Gerard Seckler ridică 
problema traducerilor pentru comisii. lntreabă dacă 
secretarul general n-ar putea să ia asupra sa acest 
lucru. DL M. Dorikens observă că acest lucru este 
imposibil şi că de altfel doc. 101 prevede că comisiile 
trebuie să le facă ele însăşi. M. J. G. Seckler întreabă 
dacă nu este suficient de a edita documentele comi
siilor numai în franceză, care este limba oficială a 
FIAP-ului. Dl. M. Dorikens observă că într-adevăr nu 
este obligatoriu după statut de a traduce, dar dacă o 
comisie estimează că ceea ce face este interesant, tre
buie tradus pentru a fi citit. Secretarul General va 
face un apel pentru a încerca să găsească traducători 
voluntari. 

7 - Relaţii cu UNESCO 

Vicepreşedintele J. G. Seckler, delegat pe lîngă 
UNESCO a luat iniţiativa de a supune o cerere pentru 
a face să treacă FIAP din categoria C la categoria B. 
Secretarul General a pregătit un dosar de documentf' 
editate de către FIAP între 1982 şi 1985 şi trimise tu
turor ţărilor membre. 

8 - Comisiile 

CD decide să propună Congresului de a schimba 
un paragraf din regulament 191 al Comisiilor: para
graful 1.5 ar trebui să devină „Fiecare nominaţie în
tr-o comisie sau o secţiune necesită aprobarea fede
ratiei din care depinde colaboratorul. Iniţiativa de a 
căuta colaboratori depinde de preşedintele comisiei." 

Comisia Color 

Aeeastă comisie a trimis un raport scris. Mai mulţi 
membrii corespondenţi sînt propuşi, CD remarcă că 
un membru corespondent dintr-o comisie reprezintă o 
tară si nu un continent întreg cum propune comisia. 
Comi~ia Color a dat un răspuns destul de vag la o 
problemă pe care secretarul general a supus-o, adică 
să se stabilească o definiţie pentru ceea ce trebuie să 
se înţeleagă prin „peisaj". Această problemă va fi 
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transmisă comisiei alb/negru. Secretarul General, la 
cererea PAGB, a cerut şi el Comisiei Color să se 
ocupe de a stabili recomandaţii pentru organizarea 
unui juriu; răspunsul dat de către comisie nu satis
face CD. 

Comisia Color a pregătit un text asupra condiţiilor 
ideale pentru aprecierea culorii. Mai mulţi membrii 
ai CD au remarci de formulat. Textul va fi returnat 
comisiei cu aceste remarci. 

Comisia Stereofotografie 

Dl. F. Waack a prezentat un proiect de regulament 
pentru saloanele stereo cu patronaj FIAP. Cu cîteva 
modificări acest regulament va putea fi publicat. 

Comisia Audio-Vizuală 

Comisia Audio-vizuală propune o modificare la re
gulamentul distincţiilor FIAP obţinute pe calea audio
vizualului. De acum înainte, ca urmare a unei acor
dări de distincţie comisia nu va mai face copia decît 
a unei singure diaporame pentru AFIAP şi a unei sau 
două pentru EFIAP. CD aprobă. 

Comisia Natură 

Comisia Natură propune mici modificări în defi
niţia fotografiei natură (doc. 186). CD aprobă. Servi
ciul Patronaj va face să circulC' de acum înainte 
această definiţie. 

Comisia Alb-Negru 

CD constată cu regret că Comisia Alb-Negru cu 
baza în India n-a făcut aproape nimic de la crearea 
sa. Ar fi totuşi multe de făcut. CD va propune deci 
Congresului de a schimba rolurile între Comisia şi 
Secţia sa europeană, adică, Comisia Alb-Negru va 
avea sediul în Danemarca, cu o Secţie Asiatică cu se
diul în India. Secretarul General regretă că această 
tentativă de descentralizare către o ţară asiatică nu a 
funcţionat deloc. 

Comisia Fototcoretică 

După o lungă tăcere această com1s1e a publicat un 
cules de texte. Secretarul general ar vrea să propună 
acestei comisii să urmărească actualitatea şi să editeze 
un scurt text la fiecare eveniment important din lu
mea fotografiei, text pe care federaţiile naţionale ar 
putea prelua în revistele lor. CD aprobă această su
gestie. 

Comisia Tineret 

Această Comisie va prezenta un raport oral înain
tea Congresului. 

9- Serviciile 

Serviciul Bienale 

Dl. Pierre Maffait, vicepreşedinte şi director Ser
viciului Bienale a pregătit un raport scris pentru Con
gres. Bienalele merg admirabil de bine. 

Dl. Maffait va prezenta Congresului lista candida
ţilor la organizarea unei Bienale pînă în 1990. 

Serviciul Patronaj 

Dl. Freddy Mary este depăşit; ecre ca CD să nu
mească un colaborator la Serv. Patronaj. Este vorba 
de Dl. Albert Sneykers, AFIAP. CD aprobă această 
nominalizare. 
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Serviciul Congres 

Acest serviciu nu a funcţionat aşa cum ar Ii dorit 
CD. Nu a fost pregătit nici-un document. Organizatorii 
Congresului al 18-lea nu a avut ajutorul serviciului. 
in aceste condiţii CD va propune Congresului să su
prime Serviciul Congres. Secretariatul general va pre
lua funcţiile. 

10 - întruniri - Reuniuni ale CD 
in mod excepţional şi ca urmare la modificarea Se-

cretariatului, CD se va întruni de două ori în 1986: 
început aprilie 1986 la Berlin Est 
început noiembrie 19E6 la Andorra. 
Această ultimă întrunire va coincide cu organizarea 

celei de a 13-a Bienală hîrtie color. 

11 - Nominalizări diverse 

CD aprobă următoarele nominalizări: 

Reviste agreate: 

„FOTO" - Polonia şi 
„CAMERA" - Noua Zelandă 

Ofiţeri de legătură cu Statele Unite: 
Dl. A. K. Olson pentru zona centrală a S.U.A. 
Dl. işi Dna H. şi S. Mass pentru zona de Est 

Nominalizări Hon EFIAP: 

La propunerea ţărilor: 
Dl. Chan Kee Cheong, Sabah, Malaezia 
Dl. Derek Endersby, Noua Zelandă 

La propunerea CD: 

Dl. Albano Sgarbi, San Marino 
Dl. Jeanfranco Bernucci, San Marino 
organizatori ai congresului 
Dl. Alan Moran, secretar qeneral provenind de 
la APS 

Nominalizări ESFIAP: 
la propunerea CD: 

Ina Maila Peălahti, Findanda, organizatoarea 

Bienalei a 3-a Natură 
Dl. Jean Plattceuw, Belgia, director Serviciului 

Portofolii 
Dl. Raul di Giulio, Argentina, reprezentant con-

tinental America de Sud 
Dl. Lal Hegoda, Sri Lanka 
Dl. Raymond Jim, Sabah 
Dl. John Nunns, Malta 
Dl. Carmel Psaila, Malta 
Dl. Alberto Fernandez Ibarburu, Spania 
Dl. Felix K. Lau, Hong Kong 
Dl. Yuan Yiping, Rep. Populară Chineză 
Dl. Jean Claude Lourtil, Franţa 

După examinarea dosarelor CD atribuie următoa-
rele MFIAP: 

Dl. Jacques Denis, Belgia 
Dl. Robert de Vos, Belgia 
Dl. Josep Maria Ribas i Prous, Spania 
Dl. Arnold Umlauf, R. F. Germania 

La sfîrşitul întrunirii CD Dna Bretscher îşi ia ră
mas bun de la colaboratorii săi, întrucît este ultima 
şedinţă pe care o prezidează. 

Bremgarten, 15 August 1985 
ODETTE BRETSCHER 

Gent, 3 August 1985 

MAURICE şi LILIANE DORIKENS 
Redactori ai procesului-verbal 
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ECOURI ECOURI ECOURI 

Bucuria ele a culege imagini. Ing. dr. Mircea Opri
şor, secretarul filialei „Moldova" a Asociaţiei Artişti

lor Fotografi. Extras din ziarul „Flacăra Iaşului" din 
31 martie Hl85. 

Nu cred să existe persoană care să nu-şi pEinuiască 
în fel şi chip, timp de un an întreg, modul cum să-şi 
petreacă ~i locul unde să-şi petreacă intervalul numit 
concectiu de odihnă. Dar nu numai atît: din ce în ce 
mai multă lume caută această ieşire din „ritm" la fie
care sfîrşit de săptămînă, de fiecare dat:i cînd se oferă 
o astfel de posibilitate. Şi cum această plăcere este la 
fel de scurtă ca toate plăcerile, cum altfel ar putea fi 
prelungită mai uşor şi împărtăşită prietenilor mai 
exact decît folosind memoria peliculei fotografice? 
Pentru mulţi dintre noi, este tot la fel de firesc sii 
transmiţi prietenilor noianul ele imagini, sentimente, 
gînduri astfel culese, aşa cum la fel de obişnuit este 
şi gestul de a primi acest fel ele informaţii, de a 
trăi prin ele alături de autorii lor. De aceea, ni se 
pare perfect, normal că numărul vizitatorilor unei 
expoziţii de artă fotografică este din cc în ce 
mai mare. 

Cei patru autori ai colecţiei ele fotografii ce ni 
se oferă în expoziţia organizată la galeriile „Ori
zont" de la Facultatea de tehnologie chimică, un 
medic stomatolog (Doru Diaconu), un inginer pro
iectant specialist în construcţii hidrotehnice (Nicolae 
Ciocîrlan), un constructor specialist în drumuri şi 

poduri (Doru Fuiorea), un tehnician specialist în 
fotografia de teatru (Alexandru Winkler), sînt în 
primul rînd „drumeţi" în timpul liber. Vară de 
vară, uneori şi iarna, cu rucsacul şi cortul în spate, 
se ascund în zona care îi satisface cel mai mult: 
în Deltă, în Parîng, în Munţii Rodnei, în Munţii 

Neamţului. Aici îşi trăiesc propria bucurie de a 
culege imagini noi pentru ei şi nu numai. . . Prin 
urmare, toţi patru sînt căutători de imagini, sînt cei 

ECOURI ECOURI ECOURI 

ale căror suflete trăiesc prin imag1111, a căror sensi
bilitate este satisfăcută în preajma frumosului, sînt 
sentimentalii care există prin poezie. 

Colecţia prezentată cuprinde peisaje şi portret0, 
locuri şi oameni. Numai enunţînd această carack
ristică, fără a vedea vreo imagine, ştii că ţi se oferă 
frumosul din realitate, mai degrabă, decît realitatea 
,·ăzută frumos. Pe de altă parte, ştii că aceste 
subiecte sînt specifice omului în concediu, fotogra
fului amator, ceea ce dă girul unui plus de sensi
bilitate în alegerea şi redarea imaginii. Şi asta atra
ge, chiar clacă eşti convins că parametrii tehnici de 
calitate, aş zice „calitatea fizică" a imaginilor nu 
ating valorile obţinute de profesionist. Dacă ar fi 
s11 caracterizăm aceşti autori ar trebui să gradăm 

e,·oluţia reuşitelor amatorului fotograf. Ştiind că 

începutul înseamnă peisajul, maturitatea portretu
lui, perfecţiunea fotografiei de gen, iar măiestria 

este perfecţiunea artistică şi tehnică, cei patru autori 
trebuie consideraţi ca amatori în plină maturitai:e 
creatoare, prezentînd aici un număr aproximativ 
egal de portrete şi peisaje de valoare, dar şi cîteva 
imagini din categoria fotografiei de gen. Portretele 
clin colecţie redau mai mult dcrît figuri, redau trăiri 

şi sînt rupte de rutina fotografiei de studio. în care 
toţi locuitorii unui oraş sint aduşi la aceeaşi dimen
siune, văzuţi cu aceeaşi mimică, dispuşi în aceea0i 
poziţie şi aceeaşi lumină. Pe de altă parte, este 
practic inexistent reportajul fotografic, acea imagin,! 
luată mecanic, de aparat, cu participarea autorului 
numai şi numai pentru a acţiona butoanele aces
tuia, imagine prin care se consemnează faptul, se 
depune mărtm·ie strict autentică asupra momentu
lui, fără comentariul de suflet al autorului. In am
bele cazuri, acesta este un cîştig pentru expoziţie, 

pentru privitorul saturat de imagini uniforme, ima
gini în faţa cărora sufletul să nu înceapă să vibreze. 

A CINCEA BIENALA DE ARTA FOTOGRAFICA, ORADEA '86, 

Comitetul de Cultură şi Educaţie Socialistă al 
Judeţului Bihor, Consiliul Judeţean al Sindica
telor Bihor, Asociaţia Artiştilor Fotografi din 
R.S.R., Fotocineclubul „Nufărul" al Sindicatului 

Întreprinderii Poligrafice „Crişana" Oradea 

Vă invită lct ct cincea bienală de artă fotografică, 
organizată în cadrul Festivalului Naţional „Cîn
tarea României", cleclicată Anului Internaţional 

al Păcii. 

Vernisaj: Sîmbătă, 18 octonibrie 1986, 
orele 18 

GALERIA DE .t-1RTĂ, 
Calea Republicii nr . .J 
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REGULAMENT 

Fotocineclubul „NUFARUL" al Sindicatului 
Intreprinderii Poligrafice „Crişana" - Oradea, 
organizează în cadrul ediţiei a VI-a a Festivalu
lui Naţional al Educaţiei şi Culturii Socialiste 
„CÎNT AREA ROMÂNIEI", a cincea bienală de 
artă fotografică „PREMFOTO", cu lucrări în 
premieră. Organizatorii înţeleg prin lucrări în 
premieră, acele lucrări care nu au fost jurizatc 
la nici un alt concurs de artă fotografică pînă 
la da ta deschiderii bienalei. 

La bienală pot participa fotografi amatori şi 
profesionişti, atît individual cît şi în colectiv. 

Bienala se va desfăşura pe două secţiuni: 
A. - Fotografii alb-negru şi color, avînd for

matul de 30 X 40 cm, sau variante cu latura 
mare de 40 cm, respectiv diapozitiv color înră
mate standard la dimensiunile 5X5X0,3 cm. 

B. - Serie de fotografii alb-negru şi color, 
compuse din 3-5 imagini şi avînd formatul mi
nim de 13 X 18 cm, respectiv serie de diapozitive 

Lucrările vor fi selecţionate şi premiate de 
juriul compus din membrii ai Fotocineclubului 
,,NUFARUL" Oradea: 

- Dr. LIVIU BORCEA, instructor la C.C.E.S. 
Bihor, preşedintele juriului; 

Se vor acorda 10 premii de valoare egală, pre
cum şi placheta jubiliară „Zece ani de la înfiin
ţarea Fotocineclubului „NUFARUL" - A cin
cea ediţie a Bienalei „PREMFOTO" şi titlul de 
„MEMBRU DE ONOARE" al Fotocineclubului 
„NUFĂRUL" artiştilor fotografi care au avut 
acceptări la cel puţin trei ediţii a Bienalei, inclu-
zînd ediţia 1986. 

Începînd cu prezenta ediţie a Bienalei 
„PREMFOTO" se va acorda Premiul Memorial 
„VILIDAR ŞTEFAN" pentru cea mai bună 

lucrare de reportaj. 

color, compuse din 3-5 imagini şi înrămate 
standard de dimensiuni 5 X 5 X 0,3 cm. 

Se menţionează că seria de 3-5 imagini se 
consideră o lucrare. 

Se admite orice procedeu tehnic la ambele 
secţiuni. Fotografiile expediate nu vor fi caşe
rate. 

Fiecare autor poate prezenta maximum 4 fo
tografii alb-negru, 4 fotografii color, 4 diapozi
tive color, la secţiunea A, şi maximum 4 serii de 
fotografii alb-negru, 4 serii de fotografii color şi 
4 serii de diapozitive color la secţiunea B. 

Pe lucrări se va menţiona: 
- numele şi prenumele autorului precum şi 

titulatura (AAF, FIAP etc.); 
- titlul lucrării; 
- adresa; 
- numărul de ordine în cadrul seriilor. 
Borderourile de participare se vor completa 

separat pentru categoriile de lucrări menţionate 
pe fiecare din ele. 

- Prof. CSONTOS ŞTEFAN - AFIAP; 
- Designer DOREL ŞTEFAN GAINĂ GE-

RENDI -AAF; 
- Ing. TEODOR RADU PINTEA - AAF; 

TOTH ŞTEFAN-AFIAP. 

Organizatorii îşi rezervă dreptul de a repro
duce lucrările în interesul expoziţiei, fără nici 
o pretenţie din partea autorului. Lucrările vor 
fi tratate cu deosebită grijă, dar organizatorii nu 
răspund de eventualele deteriorări cauzate de 
transport. 

Prin trimiterea lucrărilor se consideră accep
tate condiţiile regulamentului. Participanţii sînt 
rugaţi să trimită lucrările pe adresa: 

FOTOCINECLUBUL „NUFARUL" ORADEA 
- Căsuţa poştală 269 - 3700 Oradea 1. 

Informaţii suplimentare se pot obţine la te
lefonul 991/3-19-48. 

CALENDAR UL BIENALEI 

Ultimul termen de primire: 1 septembrie 1986 

J urizarea lucrărilor: 10-14 septembrie 1986 

Anunţarea rezultatelor: 1 octombrie 1986 

Vernisajul expoziţiei: 18 octombrie 1986 

Expoziţia: 19-31 octombrie 1986 

Restituirea lucrărilor: pînă la 31 decembrie 1986 
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I. P. ,.Crişana", Oradea, cda. 190/86. 
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Nicu · Dan Gelep (A. F. I.A.P. ) - ,, Compozi ţie'. 
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lng. R,zeanu Gh. ( A. F. I. A. P.) - .. Compartimentul de ci. I - o." 
Lei 15 
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